

Belföldi hírek

bb 1. budapesten befejeződött a helyi népességösszeírás

i pr/gk um hi cz

1975. január 24.

január 22-én befejeződött budapesten az egységes népességnyilvántartás alapadatait szolgáltató helyi összeírás. a nagyszabású munka tapasztalatairól s a további teendőkről kért tájékoztatást az mti munkatársa dr. katona gézától, a fővárosi tanács igazgatási főosztályának vezetőjétől. elmondotta:

- a népességösszeírás hivatalosan valóban véget ért, a 3755 összeíróbiztos s az adatok helyességét, a kitöltött lapok pontosságát ellenőrző 800 felülvizsgáló azonban feladatának csak egy - igaz, a leglátványosabb - részével végzett. pontos számaink természetesen még nincsenek, a gyorsstatistika viszont már rendelkezésünkre áll: kerületenként a becsült népesség 95.9-103.7 százalékaról töltötték ki adatlapot, a két szám magyarázatra szorul. amikor a munkát elkezdtük, utcák, házak, lakások szerint is föltérképeztük a fővárost, s az összeíró körzeteket kialakítva különböző statisztikák alapjá a lakosság feltételezhető számát is megbecsültük. az említett százalékok erre az előzetes becslésre vonatkoznak, s így elképzelhető, hogy a x. kerület 95.9 százaléka - a tényleges helyzetnek megfelelően - valójában 100 százalékot jelent, azaz, már minden köbányai lakost összeírtak.

/folyt.köv./

- 1 -

(10)

bb 1. /budapesten1.folyt./um

a iii. kerület 103.7 százaléka pedig óbuda dinamikus fejlődésére utal, hiszen az új lakásépítkezések még az előzetes számításoknál is nagyobb mértékben gyarapították a kerület népességét. igen kis arányban persze még ezek a százalékok is módosulnak majd: csaknem minden biztosnak van még négy-öt emberre, akiket nem talált otthon. összeírásukkal a hét végéig még többször megpróbálkoznak. Nyomatékosan kérjük azokat, akik még nem őrzik személyazonossági igazolványukban az összeírás tényét bizonyító igazoló lapot: ha az újabb értékesítés időpontjában sem tudnak otthon tartózkodni, igazolványukat hagyják odahaza. ez esetben viszont vigyék magukkal a biztos értesítését, mert személyazonosságijukat ideiglenesen az pótolja. akiket viszont valamilyen különleges ok miatt - tartós távollét, kiküldetés, külföldi utazás stb. - nem tudtak összeírni, január 27-től keressék föl az illetékes helyi tanács népességnyilvántartó csoportját.

- az összeíróbiztosok s a felülvizsgálók most végzik az adatok feldolgozását, jelesen: a helyszínen kitöltött személyi lap szerint - a gépi összesítés kivánalmainak megfelelően - kiállítják az ugynevezett adatlapot, majd ezeket rendszerezik, csoportosítják. tetézi munkájukat, hogy budapesten hozzávetőleg 200 ezren élnek ideiglenes bejelentővel, akiknek lapját állandó lakóhelyükre kell eljuttatni. a rendezett anyag az igazgatási osztályokra, népességnyilvántartó csoportokhoz kerül, amelyek az egész összeírást irányították, felügyelték. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén értékelte az összeírás tapasztalatait, s megállapította, hogy az a terveknek megfelelően zajlott le. a főváros vezetői elismerésüket, köszönetüket fejezték ki az összeírás munkálkodóknak - tulnyomórészt pedagógusoknak és tanácsi dolgozóknak -, s a felmérés célját megértő, azt készségesen segítő budapesti lakosoknak.

- az egységes állami népességnyilvántartás teljes elkészültéig a régi lajstromokat is vezetjük. többletmunka, igaz, de megéri, mert állampolgárainknak kényelmesebb, nekünk egyszerűbb lesz a dolgunk, ha a szükséges adatokat számítógép szolgáltatja majd.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /budapesten ...2.folyt./um

- a munka nehéz volt, de nem zavarta meg tanácsunknál a folyamatos népességnyilvántartási tevékenységet - köz tudott, hogy tavaly decembertől hozzánk, s nem a rendőrséghez tartozik a lakcímváltozások bejelentése. a két munka párhuzamossága kisebb zökkenőket ugyan okozott: ha a címváltozást bejelentőt például még nem irták össze, azt a tanácsi dolgozók ott helyben elvégezték, s jó néhány lejárt személyazonossági igazolvány is növelte a várakozási időt. tanácsaink azonban, rugalmasak, voltak. csak egy példa: a xviii. kerület egyik frissiben elkészült nagy toronyházában, kirendeltséget, állítottak fel, s a helyszínen intézték a lakcímváltozásokat -, zárta nyilatkozatát dr. katona géza. /mti/

bb 2. megújulnak az irodalmi emlékházak

i me/pá um hi cz

1975. január 24.

befejezték a balatonfüredi jókai emlékház külső-belső tatarozását. az író születésének 150. évfordulója alkalmából a petőfi irodalmi muzeum és a veszprém megyei muzeumi szervezet felújítja a házbeli kiállítást is: a jókai kéziratokat, műveket, dokumentumokat, egykori használati tárgyakat rendezik át, hogy azok teljesebb képet nyújtsanak az író munkásságáról. az egykori villában a nyári idény kezdetétől fogadják újra a látogatókat.

budapesten a józsef attila emlékszoba, a somogy megyei niklán a berzsenyi daniel emlékház felújítása még folyamatban van. a tervek szerint fokozatosan felfrissítik a magyar irodalom nagyjainak hagyatékait, életműveit bemutató többi emlékkiállítást is. főleg a 10-20 évvel ezelőtt létesítetteket rendezik át. a tavaly avatott emlékhelyeket már az új koncepciónak megfelelően rendezték be. balmazújvárosban, veres péter egykori otthonában például az utcai szobában az eredeti berendezést őrzik, míg az udvari szobában kiállítás szemlélteti veres péter irodalmi és politikai munkásságát. a nyiregyházi jósa andrás muzeum két termében berendezett krudy gyula kiállítás egyrészt az író pályáját, műveinek hatását, a krudy életmű képzőművészeti megjelenítését, másrészt az író butorait, emlék- és használati tárgyait mutatja be. nagy lajos apostagi emlékkiállításának előkészületei megkezdődtek.

/mti/

- -

- 3 -

bb 3. nemzetiségi falumuzeum villánykövesden

vid/um ká cz

1975. január 24.

a villány-siklósi történelmi borvidék ősi településén, villánykövesden, falumuzeum nyílt. a siklósi járási tanács-hivatal ötvenezer forinttal támogatta az intézmény létrehozását, a község lakói - idősök és fiatalok - pedig társadalmi munkával járultak hozzá. fenntartásáról és fejlesztéséről a helyi tanács gondoskodik. villánykövesd lakosságának nagy része német anyanyelvű, ennek megfelelően a muzeum is nemzetiségi jellegű. a gazdag néprajzi és helytörténeti anyagot temesváry béla népművelő gyűjtötte össze, illetve az ő irányításával a falu kisz-fiataljai. különösen érdekes a szőlészeti-borászati kiállítás, amely a híres villány-környéki szőlőtermelés történetét szemlélteti a régmulttól napjainkig. a valaha használatos szőlészeti-borászati eszközöket idős gazdák adományozták a községnek. értékes darabjai a muzeumnak a német népviseleti ruhák és tárgyak is. villánykövesd nevezetessége a védetté nyilvánított évszázados pincesor, a fotósok kedvelt témája. temesváry béla egy régi fényképre bukkant, amely a népi építészet e becses emlékét ábrázolja korábbi állapotában. ezt is elhelyezték a falumuzeumban. /mti/

-.-

bb 4. összegyűjtik a fejér megyei népi himzőművészet és fafaragás motivumait

vid/um ká cz

1975. január 24.

összegyűjtik és kiadványban megjelentetik a fejér megyei népi himzőművészet és fafaragás motivumait. a gyűjtő-rendszerező munkára azok a fiatalok vállalkoztak, akik a székesfehérvári megyei művelődési központ himző és fafaragó szakkörében tevékenykednek. a foglalkozások eltérnek a hagyományostól. a szakköri tagok ugyanis azon túl, hogy himezni, faragni tanulnak, megismerkednek a népművészet történetével, előadásokat hallgatnak a különböző tájegységek jellegzetes motivumairól. e képzés után kezdik meg községükben, lakóhelyük környékén az ősi motivumok felkutatását, s a minták leírását. ez a gyűjtés képezi majd az alapját annak a kiadványnak, amely előreláthatóan a jövő évben jelenik meg. /mti/

- 4 -

bb 5. ujjáépítik a hévizi tó fürdőházait

vid/um ká cz

1975. január 24.

hévizen ujjáépítik a gyógytó fürdőházait. a vízi építmények jórésze már sok évtizedes és eddig is csak többszöri felújítással, rendszeres karbantartással volt képes ellenállni az állandó nedvesség okozta rongáló hatásnak. a faházak mindegyike betoncölöpökre rögzített erős tartórendszerre épült. a fürdőház fából készült felépítménye azonban már kiöregedett és teljes átépítésre szorul.

az ujjáépítés tervezésével az általános épülettervező vállalatot bízták meg. az intézet tervezői az épületek jellegében megőrzik a hagyományokat és építőanyagul vörösfenyő felhasználását javasolják. a kivitelezést a balatonvidéki építőipari szövetkezetre bízták. a szövetkezet már hozzá is látott a tófürdő strand részén lévő faépületek bontásához. a betoncölöpökön tavasszal kezdik meg a vízi építkezést. pontonokat használnak majd, azokon „vetik”, meg lábukat az ácsok és asztalosok.

az építőanyagot különleges kezeléssel tartósítják, a vörösfenyőt védőréteggel látják el.

a tó fürdőpalotáit szakaszosan építik ujja és így nem kerül sor a kedvelt fürdő teljes lezárására. /mti/

-.-

bb 6. megkezdték a győri madách-gyűjtemény rendezését

vid/um ká cz

1975. január 24.

az ország és egyben a világ legnagyobb - 6 ezer darabból álló - madách-gyűjteménye a győri xantus jános muzeum tulajdonába került. a gyűjteményt szabó józsef történész adományozta a városnak, a város pedig a muzeumnak.

a gyűjtemény rendezését az adományozó szabó józsef irányításával kezdték. a legértékesebb madách- emlékekből még az ideén kiállítást is rendeznek. a gyűjtemény tartalmazza az ember tragédiájának teljes magyar nyelvű kiadásait, valamint a idegennyelvű kiadásokat is.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 6. /megkezdtek ...folyt./um

néhány kötetnek, mint nyomdai munkának is külön értéke van. 1905-ben például öt példányban készült diszkiadás az ember tragédiájából. a csaknem öt kiló súlyú könyvek borítólappjai bronzlemezből készültek. ebből az öt kötetből is megszerzett egyet szabó józsef. ugyancsak ritkaság az 1920-as, 50 példányban kinyomtatott diszkiadás. a könyvek fedőlapjait haranghy-jenő olajfestményei díszítik, mindegyik kötetet más-más festmény. a győri gyűjteményben a tizenkettedik példány szerepel ebből a kiadásból.

az ember tragédiájáról szóló színházi plakátokat is összegyűjtötte szabó józsef. a legelső ilyen plakát 1934-ből, a legutolsó pedig 1974-ből való. az előbbi bécsben, az utóbbi pedig nagyváradon készült. /mti/

-.-

bb 7. az idei védőoltások ,,menetrendje,,

i mir/gk um hi cz

1975. január 24.

megjelent az egészségügyi miniszter utasítása a védőoltások idei rendjéről. a rendelkezés értelmében a védőoltások többsége folyamatos és mindegyiket - az érintettek életkorától függően - akkor adják, amikor a gyermek eléri az oltási rendben előírt korhatárt. ennek megfelelően a diftéria, a szamárköhögés és a tetanusz elleni kombinált /di-per-te/ védőoltás először háromhónapos korban, másodszer négy, harmadszor pedig öthónapos korban esedékes. a hasonló, di-per-te ii. védőoltást hároméves korban adják. a kanyaró elleni védőoltásban - az új oltási rendnek megfelelően - a tizhónapos kisbabákat részesítik, míg a himlő elleni első védőoltást minden gyermek egyéves korában kapja meg.

a gyermekbénulás elleni védőoltásról - a korábbi gyakorlattól eltérően - az idén nem adnak ki külön miniszteri utasítást. erre az oltásra az év november és jövő év márciusa közötti időszakban három alkalommal, kampányszerűen kerül majd sor, amelyről a köjál-ok értesítik az érintett gyermekek szüleit.

/folyt.köv./

- 6 -

1/b

bb 7. /az idei ...folyt./um

a rendelkezés szerint az idegyoltatások keretében a beiskolázás előtti orvosi vizsgálat alkalmával /május-juniában/ vagy szeptemberben részesítik di-per-te iii. védőoltásban az általános iskolába lépő gyermekeket és az általános iskolák első osztályos tanulói közül azokat, akik 1968. szeptember 1. és 1969. augusztus 31. között születtek. diftéria és tetanusz elleni védőoltást októberben azok kapnak, akik 1963. szeptember 1. és 1964. augusztus 31. között születtek, április-májusban pedig az 1962. szeptember 1. és a 1963. augusztus 31. között született gyermekeket részesítik himlő elleni újraoltásban.

a kötelezően előírt bcg oltást minden gyermek először a születésekor kapja meg, a későbbi bcg oltásokról pedig a tüdőgondozók küldenek értesítést. egyéb oltásokat csak akkor alkalmaznak, ha közvetlen megbetegedési veszély áll fenn /például fertőző beteg közvetlen környezetében, vagy járvány megelőzésére, illetve leküzdésére ./

nagyon fontos, hogy a felsorolt - életkorhoz kötött - kötelező, folyamatos oltásokra mindenki előírás szerinti korban vigye el gyermekét, mert a védőoltásokkal megelőzhető fertőző betegségek csak így kerülhetnek el. /mti/

-.-

bb 8. egységes képzést és elbírálást a közlekedésben ! -
pszichológus tanácsai a közlekedés irányítói részére

i ob/tm um hi cz

1975. január 24.

közuti közlekedésünk mutatószámai rohamosan emelkednek: gépkocsiállományunk létszáma jelenleg megközelíti a kétmilliót, s a turizmus keretében évente érkező autók száma is csaknem ugyanennyi. a forgalmát még további 3 millió segédmotoros kerékpár és ,,bicikli,, valamint megközelítőleg százezer fogalt jármű növeli. ,,pilótáink,, népes tábora minden évben újabb százezer taggal gyarapszik, s a jogositvánnyal rendelkezők száma is kétmillió körül mozog. ezzel a gyors ütemű fejlődéssel közlekedésünk biztonsága koránt sincs arányban.

/folyt.köv./

- 7 -

1/b

bb 8. /egységes...folyt./um

- mik ennek az okai és mit lehetne tenni a közlekedés nagyobb biztonságáért - kérdezte dr. horváth lászló gábort, a kpm vasuti és közuti alkalmasságvizsgáló intézet igazgatóját olán béla, a magyar távirati iroda tudományos munkatársa.

- intézetünk eddig egymillió „sofőr„-jelöltet vizsgált meg, s 80 százalékukat alkalmasnak minősítette. a jelentkezők zöme egyénileg tehát feltehetően megfelel a követelményeknek; a hiba inkább jelenlegi oktatási rendszerünk egységességének a hiányában keresendő. az előírásoknak megfelelő, tervszerű állami és az alkalmasság - „maszek„ - kiképzés színvonala között jelentős a különbség. a magántanításban sokszor olyan oktatók működnek közre, akik maguk sem vezetnek kifogástalanul, a szabályokat nem eléggé ismerik, vagy rosszul alkalmazzák. a vizsga rövidege ugyanakkor módot nyújt arra, hogy a „társadalmi „kiképzésben részesültek könnyen átjuthassanak rájta. ez a körülmény a tapasztalatok szerint a balesetek egyik legveszélyesebb forrása. a közlekedés biztonságának fokozásában fontos előfeltétel tehát, hogy mindenki azonos színvonalu és egyforma pedagógiai alapelveken nyugvó kiképzésben részesüljön

- a másik alapvető hiba az, hogy a különböző kategóriákba tartozó jelöltekkel szemben megközelítőleg sem egyformák a követelmények. jelenlegi rendelkezéseink - megítélésem szerint helytelenül - előnyben részesítik az „urvezetőket„. ezt egyetlen számadat is meggyőzően bizonyítja: színérzékenységi zavarok miatt a hivatásos jelöltek 4.6 százalékát utasították el, míg a maszekpályázóknak csak 1 százalékát. a megkülönböztetést még fokozza, hogy a hivatásosoknak minden szín iránt fogékonyaknak kell lenniök, a többiektől viszont csak a vörös szín helyes felismerését kérik számon. még egy elgondolkodtató adat: a hivatásosok köréből a szintévesztésért elutasított 33.000 pályázó közül - ezer kivételével - magánvezetőként valamennyi részt vehet a forgalomban. hasonlóan indokolatlannak tűnő megkülönböztetés érvényesül a látásélesség, a fényhez és homályhoz való alkalmazkodni tudás megkövetelésénél is. ilyen okokból 40 000 főt tanácsoltunk el a vezetés hivatásszerű gyakorlásától, akik közül hétezeren magángépkocsit továbbra is vezethetnek. a „maszek„ vezetők kivételzettségének káros voltát másik statisztika is tanúsítja; a hivatásos vezetők 300 000 kilométerenként csak egy balesetet okoztak, amatőr kollégáik pedig 17-et.

/folyt.köv./

. - 8 -

1/b

bb 8. /egységes ...2. fdrf./um

- mit tett az intézet a gépjárművezető-jelöltek biztonságosabb kiválasztásának megkönnyítésére?

- mivel a kiválogatás természetesen előrejelzés, nagyon sok bizonytalansági tényezőt foglal magában. az eddigi tapasztalatok azonban lényeges segítséget nyújtanak a további munkához. munkatársaimmal egy csoportvizsgálati módszert, „gondolkodási sémát„ dolgoztunk ki, amelynek segítségével 600, a közlekedésben hosszabb ideje részvevő személyt - vizsgáltunk meg; arra voltunk kíváncsiak, hogy ugy a jó, mint a rossz gépkocsivezető típusok milyen személyiségjegyekkel rendelkeznek.

- megállapítottuk, hogy azok, akik munkahelyükön, családi és baráti környezetükben kiegyensúlyozott magatartást tanúsítanak, főnökeikkel és munkatársaikkal harmonikus a viszonyuk, a közlekedés nagy családjába is jól bele tudnak illeszkedni. ezek közül kerülnek ki a „jó vezetők„. a forgalmi „bajkeverők„ többsége az összeférhetetlen, agresszív, önző, a saját érdekeiket mindenek fölé helyező, nem egyszer alkoholisták személyekből rejtőzöldek. az ilyen embereket szinte lehetetlen ránevelni az egészséges közlekedési morálra; nem értik meg például, hogy a zebra a gyalogosoké, s úgy kell mindig vezetni, hogy a járdáról hirtelen lelépő gyalogost se fenyegetse veszély.

dr. horváth lászló gábor elmondotta még, hogy a biztonságos vezetéshez nélkülözhetetlen tulajdonságok kifejlesztése érdekében a közlekedés-pszichológia szakemberei mindent megtesznek. szükséges azonban hogy a rendőri szervek aktívan támogassák munkájukat, tegyék lehetővé az agresszív, antiszociális erőszakos magatartásu, az embertársaik biztonságát veszélyeztető gépkocsivezetők kizárását a forgalomból. /mti/

.-.

bb 9. megjelent a gimnáziumok és a szakközépiskolák módosított érettségi vizsgaszabályzata

1 szö/tm um szö cz

1975. január 24.

szöke sándor, az mti munkatársa jelenti:

az oktatási minisztérium közzétette miniszteri utasítását, mellyel módosította a szakközépiskolák és a gimnáziumok érettségi vizsgaszabályzatát. egyúttal megjelentették a módosított vizsgaszabályzatokat is.

/folyt.köv./

- 9 -

1/b

bb 9. / megjelent ...1.folyt./um

a szakközépiskolai változások egyike: az írásbeli érettségi vizsga időtartama magyar nyelv és irodalomból 240 perc, matematikából 180 perc, a szakmai elméletből 300 perc. az érettségi vizsgát három időszakban: a nappali tagozaton május 13 és június 21 között, az esti és a levelező tagozaton a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsga első napja és június 30. között; továbbá a nappali, az esti és a levelező tagozaton egyaránt szeptember 20 - október 20, valamint december 15 - január 15. között - munkanapokon lehet tartani.

az érettségi írásbeli vizsgák kezdete a szakközépiskolákban a nappali tagozatokon: a május 12-ét követő első hétfő /ez az ién május 19-re esik/. az esti és a levelező tagozatokon a közös érettségi-felvételi írásbeli vizsgát követő második munkanapon tartják az érettségi írásbeliket. az egyes tantárgyak kötelező sorrendje: az első napon magyar nyelv és irodalom, a másodikon szakmai tárgy, a harmadikon ismét szakmai tárgy, a negyediken pedig matematika.

a szakközépiskolák szóbeli vizsgáit a tanév végén a nappali tagozaton a június 8-át követő munkanaptól kezdődő két héten át munkanapokon, az esti és a levelező tagozatokon a június 12-30 közötti munkanapokon, a szeptemberi és a decemberi vizsgaidőszakban pedig a fentiekben meghatározott terminusok második felében lehet tartani. a szóbeli vizsgák napjait az igazgatók a vizsgáztató tanárok meghallgatásával úgy tűzik ki, hogy az írásbeli dolgozatokat, a gyakorlati munkákat lelkiismeretesen, gondosan kijavíthassák, értékelhessék, jelentéseiket elkészíthessék, és az elnök, a társelnök a dolgozatokat a szóbeli vizsga megkezdése előtt áttanulmányozhassa.

mindkét iskolatípusban valamennyi tagozaton - az írásbeli és a szóbeli teljesítményeket egyaránt - ismét öt fokozatu érdemjeggyel értékelik: jelessel, jóval, közepessel, elégséggel, illetve elégtelennel.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 9. /megjelent ...2.folyt./um

a gimnáziumokban a tanév végi érettségi írásbeli vizsgák ugyancsak a május 12-ét követő első hétfőn kezdődnek /ebben az esztendőben május 19-én./ nétfőn délelőtti magyar nyelv és irodalomból, kedden délelőtti matematikából, szerdán délelőtti orosz nyelvből, délután angol és olasz nyelvből, csütörtökön délelőtti fizikából, délután francia és latin nyelvből, pénteken délelőtti kémiából, délután német és spanyol nyelvből, szombaton délelőtti pedig biológiából lehet érettségizni.

a gimnáziumi szóbeli vizsgákat június 9-22.között szervezik meg. az októberi érettségi vizsga írásbeli része október 1-7. között, szóbeli része pedig az írásbelit követő 14 napon belül lesz.

a gimnáziumi írásbeli feladatok kidolgozásához magyar nyelv és irodalomból négy óra /240 perc/, a többi tantárgyból 3 óra /180 perc/ áll az érettségizők rendelkezésére.

azokat az érettségizőket, akiknek írásbeli dolgozatára /beleértve az érettségi-felvételi közös írásbeli dolgozatot is/ a szaktanár elégtelen minősítést javasolt, a kijavított írásbeli dolgozatok átvétele után - de legalább 8 nappal a szóbeli vizsga előtt - az igazgató az osztályfőnök útján tájékoztatja arról, hogy a vizsgabizottság határozatától függően várhatóan szóbeli vizsgát kell tenniük, ezért arra készüljenek fel. azok az érettségizők, akiknek egy vagy két írásbeli dolgozatuk elégtelen minősítést kapott, a megkezdett érettségi vizsga szóbeli részén javíthatnak. ugyanez az eljárás akkor is, ha az érettségizők közös érettségi-felvételi írásbeli dolgozatára kaptak elégtelen minősítést./mti/

bb 10. 580 millió forintot fordít az idén a szot kedvezményes üdültetésre - új üdülési formák kisgyermekes anyáknak, nászutasoknak

i kg/zsu um ie la

1975. január 24.

megkezdte a nyári üdülőjegyek szétosztását a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatósága a szakmai szakszervezeteknek, ahonnan a vállalati szakszervezeti üzemi bizottságok kapják majd meg azokat. 1975-ben - az elmúlt évihez hasonlóan - összesen 375 ezren pihenhetnek kedvezményesen az ország különböző szakszervezeti üdülőiben, a hegyek között, a balaton partján, a gyógyvizek mellett és külföldön is. az üdülőházak - főként a gyógyüdülők, szanatóriumok - egy részében most is élénk a forgalom, többségük azonban csak májustól októberig fogadja a vendégeket.

/folyt.köv./

- 11 -

bb 10. /580 millió ...folyt. /um

ez évben kedvezményes üdültetésre összesen 580 millió forintot fordít a szot, 130 millióval többet, mint tavaly. ennek egy része - mintegy 34 millió forint - az üdülőházak kategóriákba sorolása nyomán megtérül. mint ismeretes, ez évtől az üdülőházakat - a szállodákhoz hasonlóan - a szolgáltatás színvonalától függően három különböző kategóriába sorolták, s a beutaltak az eddigi egységes napi 18 forint helyett most a második kategóriás üdülőkben 24, az elsőben pedig 36 forintot fizetnek. a főigazgatóság törekvése, hogy a szakszervezetek azonos arányban kapják a három kategóriába az üdülőjegyeket, s a szot elnöksége határozataik megfelelően az első kategóriába főként a munkában élenjárók, a nagycsaládosok, a fizikai dolgozók, a gyermeküket egyedül nevelők, és a kisfizetésűek kapjanak beutalót. akik anyagi gondok miatt nem vehetnék ezt a kedvezményt igénybe, azoknak a vállalat nyújt támogatást a gondtalan üdüléshez. a főigazgatóság pedig időről-időre figyelemmel kíséri, hogy az első és másodosztályú jegyek elosztásánál érvényesülnek -e ezek az irányelvek.

az üdülési lehetőségek kibővítésére kísérletként megkezdődött a gyermekgondozási segélyen lévő anyák üdültetése. a soproni textiles, a balatonlellei viktória, a leányfalui építőmunkás, és a mátraházi vasutas üdülőket rendezték át kisgyermekes édesanyáknak; járókákat, fürdési lehetőséget, speciális kosztot biztosítanak a kellemes üdüléshez. másik újdonság a fiatal házaspárok üdülője mátrafüreden, itt főként nászutasok tölthetik mézesheiteiket.

az elmúlt évben már sikeresnek bizonyult a nagycsaládosok üdültetése, részükre a balatonboglári liget faházás üdülőtelepét rendezték be. most ehhez hasonló, 310 személyes üdülőtelep építését kezdik meg szántódon, egy-egy család külön faházban kap majd elhelyezést.

a kategorizálás nyomán befolyó 34 millió forintot további üdülőfejlesztésre, a konyhák gépesítésére, új berendezések vásárlására, s a még kulturáltabb pihenés feltételeinek biztosítására fordítják. most készül ennek részletes terve, annyi azonban már bizonyos, hogy a gyermeküdülők sportlétesítményeinek fejlesztésére is jelentős összeget fordít a szot. sátoralja-ujhelyen például a tanácsal együttműködve erdei tornapályát az ujhutai szakmunkástanuló üdülőben sportpályát építenek még ez évben.

/folyt.köv./

12 -

bb 10. /580 millió...2.folyt./um

néhány szot üdülő rekonstrukciója is befejeződik, így többek között a hévízi postás, a siófoki bányász és a galyatetői szot üdülőé. a tervek szerint nyáron átadják a most épülő korszerű négyszáz ágyas új hévízi gyógyüdülőt is. /mti/

obb 11. budafokról zöld, szegedről piros - technológiai rekonstrukció a gyufagyárakban

i ol./mmm um ie cz

1975. január 24.

két gyár több mint 700 dolgozója három műszakban termel, hogy elláthassa gyufával az országot. mind budafokon, mind pedig szegeden igyekeznek a lehető legjobban kihasználni a gyufaipari vállalatot már „tulkoros”, lecserélésre meg lehetőséget értett gépparkját. az utóbbi években bevezetett számos technikai és technológiai újítás révén ugyan sikerült szűkíteni legnehezebb fizikai munkák körét, de megnyugtató, hosszabb időre szóló megoldást a múlt évben megkezdődött technológiai rekonstrukciótól várnak, amire összesen 236 millió forintot fordítanak.

1974-ben jól előrehaladt a budafoki és a szegedi új üzemszarnok építése, megkötötték a szerződéseket a csehszlovák, svéd és nyugatnémet gépek szállítására is. munkába állásuk egyúttal európai, színvonalon is a legújabb technológia meghonosítását jelenti majd. 1976-ban, a rekonstrukció befejeztével óránként és gépenként 50 ezer gyufásdobozt gyárthatnak, a tervek szerint kizárólagosan hazai - budafoki - kartonpapírból. ebből következik, hogy a jövőben megszüntetik a fadóbozok gyártását. az új gépsor a címkét is rányomtatja majd a dobozokra, így megtakaríthatják a címkék papíryanaga mellett a ragasztást is. üzembe helyezik legújabb rendszerű szálmártó és doboztöltő automata gépeket, az új géprendszer a mártógépből kikerülő szálat közvetlenül kartondobozba tölti és kizárja, hogy a dobozba törött szálok kerüljenek.

/folyt.köv./

13 -

bb 11. /budafokról ...folyt./um

mindezek nyomán, a tavalyi 580 millióval szemben évente 700-720 millió doboz gyufa készülhet majd, s már nem három, hanem csak két műszakban, ami annál is inkább kívánatos, mert a vállalat dolgozóinak 75 százaléka nő.

számos intézkedés történt a minőség javítására is. az előforduló száltörések oka javarészt az, hogy a szükségesnél nagyobb erővel nyomják rá a szálát a dörzsfelületre. pedig erre nincs szükség, mert mind az utóbbihoz, mind pedig a gyufa fejéhez felhasznált kémiai anyagok egyaránt a legjobb minőségűek. egyébként a minőség ellenőrzését szolgálja az is, hogy a budafoki gyufa feje zöld, a szegediébe piros festékanyagot kevernek. /mti/

--

- 14 -

bb 12. a tervezettnél nagyobb készletre épül a deáki bányája - jól haladnak az egyedi nagyberuházások a bakonyi bauxitbánya vállalatnál

vid-ká szb -cz

1975. január 25.

termelésre kész a deáki bányája első bauxit mezeje és az idén belép a termelésbe az iza ii. új bányája is. ez a készletállapot már egyértelműen bizonyítja, hogy megfelelően halad a bakonyi bauxitbányák vállalat két egyedi nagyberuházása. az elmúlt évi beruházási tervet 110.4 százalékra teljesítették és jól startoltak a beruházók az új esztendőben is.

az 1975-ös esztendő egyébként döntő jelentőségű változást hozott: módosítják a deáki bányája beruházási programját. a bányanyitást 1972-ben kezdődött és a beruházás munkálataival párhuzamosan folytatódott a környéken a bauxitkutatás is. a bauxitkutató vállalat munkája nyomán kiderült, hogy a tervezettnél lényegesen nagyobb bauxit vagyon kapcsolható az új bányához. míg az eredeti tervek 4.5 millió tonnányi bauxitot jeleznek, a módosításban már 6 és félmillió tonnás készlet szerepel. a nagyobb vagyonra építve át kell alakítani a programot és annak ütemét. a módosított terv most készül. a közgazdasági számítások egyértelműen bizonyítják, hogy az újonnan feltárt nagyobb készletek deáki bányához való kapcsolása lényegesen gazdaságosabb, mintha azok kitermelésére új bányát nyitnának. a tervek szerint az új deáki bányában, a második mezőben, 90 méter mélységben folytatódik a járatok kialakítása, a gépi berendezések szerelése. a 120 méter mélységű harmadik mezőben az idén kezdik meg a feltárást.

az ebben az évben már termelő iza ii. bauxitbányája nyitása az utolsó szakaszhoz érkezett. befejezték a beruházáshoz kapcsolódó víztelenítési programot, amelynek megvalósításával központi vezérlésűvé alakították a bányák vízszint szabályozását.

az egyedi nagyberuházások megvalósítása ebben az évben is igen nagy erőfeszítést igényel a bakonyi bauxitbányák vállalatától. a munkálatok üteme és mennyisége tovább nő. a beruházások értéke az idén már meghaladja a 200 millió forintot. /mti/

--

8.08/szb

-15-

bb 13. országos dia- és kisfilm pályázat diákok számára

vid-ká szb -cz

1975. január 25.

az országos diáknapi részeként március 15. és 17. között dia- és kisfilm bemutatást rendeznek pécsen. ebből az alkalomból a tanulóifjúság számára pályázatot írtak ki, amelynek célja hazánk 30 éves szocialista fejlődésének és ifjúságunk mai életének bemutatása, továbbá a színesdiázás és a kisfilmezés népszerűsítése a fiatalok körében. most először és ezután minden második évben, az országos diáknapi keretében kerül sor erre az ifjúsági eseményre. a legjobb diapozitíveket és kisfilmeket három napon át folyamatosan bemutatják pécsen. az ünnepélyes megnyitó és eredményhirdetés március 15-én lesz. a legjobb eredményt elért szakmunkásképző intézet elnyeri a munkügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vándorserlegét, a leg-sikeresebb középiskola pedig a pécsi 500. számú ipari szakmunkásképző intézet által alapított zrinyi vándorserleget kapja. a pályázaton mindenközépfoku iskolában tanuló diák részt vehet, személyenként öt 5 x 5 centiméteres, üveggel fedett diaposzítívvel. a képek egyikének kötelező a témája: a szocialista vívmányaink, illetve ifjúságunk mai életének ábrázolása. a kisfilm pályázatra nyolc milliméteres fekete-fehér vagy színes filmek küldhetők, akár egyéni, akár kollektív alkotások. témáik: az iskola, illetve a tanulóifjúság élete, vagy az oktatást és a nevelést közvetlenül szolgáló történetek, epizódok. a kisfilmek vetítési ideje legfeljebb 15 perc lehet. a diaposzítíveket és a kisfilmeket március 1-ig kell eljuttatni a rendező 500. számú zrinyi miklós ipari szakmunkásképző intézet címére: 7623 pécs, rét utca 41-43. /mti/

-.-

bb 14. új kenyérgyár szegeden

vid-ká szb -cz

1975. január 25.

szegeden új kenyérgyár épült, modern gépi berendezéseit most szerelik. alagutkemencéjét a szegedi szénhidrogén medence földgázával táplálják, majd mintegy 30 méter magas lisztsiló-tornya a város egyik legmagasabb üzemi épülete. a toronyban, illetve az üzemszék között új típusú, fluidizációs berendezés mozgatja az anyagot. a napi 32 tonna kenyéret készítő gyár építésére és berendezésére több mint 60 millió forintot költenek. /mti/

-.-

8.16/szb

-16-

bb.15. ammóniával dúsított szennyvíz a legelők öntözésére

vid-ká/fé -cz

1975. január 24.

a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet sápartai területén a keszthelyi agrártudományi egyetem és a péti nitrogénművek kutatói sikeres kísérleteket folytattak a péti nitrogénművekben termelő, ammóniával dúsított szennyvíz hasznosítására.

a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a mezőgazdasági növények közül leginkább a fűfélések hálálják meg az ammóniával szennyezett vízzel való öntözést.

a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói az idén már 400 hektár területet öntöznek ilyen módon. ez a terület elég ahhoz, hogy a péti nitrogénművek összes szennyvizét e módszerrel hasznosítsák. a télen tárolóban gyűjtött vizet tavasztól - a tenyészidő végéig - földalatti nyomócsöveken és ebből kiágazó hidráson át juttatják a földekre. az öntözőrendszer megépítését a péti nitrogénművek és a székesfehérvári vízügyi igazgatóság nagyobb összeggel segíti. /mti/

-.-

bb.16. huszmillió forint a tatabányai bányász-művelődési házak bővítésére, korszerűsítésére

vid-ká/fé -cz

1975. január 24.

több mint huszmillió forintos beruházással felújítják, kibővítik a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságához tartozó művelődési házakat. három ilyen létesítményben teremtenek az eddiginél jobb feltételeket a bányászok művelődéséhez, szórakozásához. az ótelepi és a bányász-kertvárosban lévő intézmények korszerűsítését már megkezdték, s még az idén a népház felújításához is hozzákezdenek. a kertvárosi művelődési házat könyvtárral és szakköri helyiségekkel bővítik. a népházat új épületszárnyal nagyobbítják, korszerűsítik a színpadot, a világítást és állandó kiállítási helyiséget is létesítenek. /mti/

-.-

8.05/fé

-17-

bb.17. percenként tizezer lap

vid-ká/fé -cz

1975. január 24.

a dunaujvárosi papírgyári rekonstrukció során a kikészítő üzemben két hasznos „kisgépet”, szereltek fel. az egyik egy nszk gyártmányú korszerű ívvágó gép, amely repülő ollóval és kés-sorraival a befűzött négy széles papirtekercsből percenként tizezer lap a-4 alakú papírt vág, s továbbit a mellé épített csomagoló géphez. ez az olasz gyártmányú csomagoló gép csomagolja és le is ragasztja a 125 lapot tartalmazó csomagokat. a csomagoló gép fotocellák és mikrokapcsolók segítségével bármilyen hiba észlelésekor azonnal leáll, s addig nem is lehet újra indítani, amíg a hibát meg nem szüntették./mti/

-.-

bb.18. korszerűsítik az állami gazdaságok sertéstelepeit

1 jf/tr/fé ie -cz

1975. január 24.

az állami gazdaságok a lakosság hus elletésének javítására sertéstenyésztési programot valósítanak meg; 1968-74 között nagyszabású beruházásokkal 68 új telepet építettek fel és 11 hízlatot bővítettek, korszerűsítettek. az új létesítmények azonban nem minden esetben váltották be a tervezők elképzeléseit, főként technológiai, takarmányozási és szervezési hibák miatt időközben egész sor telep veszteségesnek bizonyult. a gazdálkodás hibái a sertéstenyésztési ágazat bevételeinek csökkenéseiben is megmutatkoztak, s 1973-ban már veszteséges lett az egész ágazat, noha két év alatt 20.000-rel gyarapodott az állami gazdaságok koca-lét-száma.

az állami gazdaságok sertéstelepein 1972-1973-ban széleskörű vizsgálat-sorozatra került sor. a szakemberek feltárták a gazdálkodás hibáit és átfogó intézkedési tervet készítettek a helyzet megváltoztatására. egyebek között megállapították, hogy számos telepen gyenge termelőképességű tenyész-kocaállományt tartottak, az állatok nem alkalmazkodtak kellőképpen a nagyüzemi tartási mód-szerekhez. a tenyészállományt azóta nagyrészt korszerű sertéshib-ridekkel váltották fel, s tenyésztési programokat dolgoztak ki.
/folyt.köv./
8.20/fé

-18-

bb.18. / korszerűsítik...folyt./fé

idén tovább javul a helyzet, s 1976-tól várják a szakemberek, hogy a százezres kocaállomány összetétele minden tekintetben kielégítően alakul.

a takarmányozás javítására a gazdaságok az agrokomplex közös vállalkozása évente 30.000 vagon, a környei állami gazdaság 14.000 a bajai állami gazdaság pedig 7.000 vagon keveréktakarmányhoz gyárt különféle koncentrátumokat. fejlesztették a takarmánykeverő üzemek technikai színvonalát és takarmányvizsgálati laboratóriumokat adtak át. az elemzések szerint a hibák egy részét az okozta, hogy a tervezők létesítmény átadása után magukra hagyták a gyakorlati szakembereket. akik a problémák egy részét nem tudták megoldani. ujabban a telepek korszerűsítését, az új létesítmények indítását szaktanácsadói szolgálat segíti. az állattenyésztők szakmai képzettségét szintén javították időközben, a telepvezetők, a részlegvezetők és a fizikai dolgozók részére tanfolyamokat rendeztek.

a veszteséges telepek munkájának javítására hozott intézkedések meghozták az első eredményeket. amíg 1973-ban az új üzemeknek még több mint a fele ráfizetéssel működött, addig 1974-ben már csak negyed részük volt veszteséges. 1975-ben és 1976-ban végérvényesen rendeződik majd az esetenként átépített, korszerű tenyészanyaggal ellátott és modern technológiákat alkalmazó, iparszerűen termelő telepek helyzete./mti/

-.-

bb.19. a lottó nyerőszámai

tr szb ngy

1975. január 25.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott negyedik heti lottó sorosoláson a következő számokat húzták ki:

16, 35, 39, 40, 42

/mti/

-.-

10.20/szb

16 Nov

-19-

16 930

bb 20. halálos közlekedési balesetek

gk szb hgy

1975. január 25.

a xiv. kerület thököly ut és istvánmezei ut kereszteződésében németh józsefné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos tilos jelzésem haladt át az uttesten és egy autóbusz elütötte. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

a xx. kerület török flóris utca és hajnal utca kereszteződésében polakovics edit 10 éves iskolai tanuló, budapesti lakos a gyalogjárdán futás közben megbotlott és egy 30-as vilamos alá esett, amely halára gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult. /mti/

-.-

bb 21. ndk-hangszerkiállítás a tanács köruton

t kf/gk szb hgy

1975. január 25.

az ndk-beli demusa külkereskedelmi vállalat - a konsumex és a triál közreműködésével rendezett - nagyszabású hangszerkiállítását pénteken werner pelz, a demusa vezérigazgatója nyitotta meg a triál tanács köruti mintatermében. a közönségnek szánt kiállításon a hegedűhuroktól az orgonáig - mintegy 150 fajta - hangszer található. a legtöbbjük ismert és kedvelt a magyar piacon. bemutatja újdonságait is az ndk külkereskedelmi vállalata, köztük a vermona-erősítőket és az elektromos orgonák legújabb modelljeit. a január 31-ig nyitva tartó kiállításon szakmai napokat és hangszerbemutatót is tartanak. egyebek között a hangszerboltok vezetőit, a zeneiskolák pedagógusait és a művelődési házak vezetőit hívták meg a rögtönzött hangversenyekre. /mti/

-.-

bb 22. új nyersanyagelőkészítő üzem épül a székesfehérvári téglagyárban

vid-ká szb hgy

1975. január 25.

a közép-dunántúli téglá- és cserépipari vállalat székesfehérvári gyárában nagyarányú rekonstrukció kezdődött. felújítják a berendezéseket, új égetőkemencét és korszerű nyersanyagelőkészítő részleget építenek. /folyt.köv./

-20-

bb 22. /új nyersanyagelőkészítő... 1. folyt./-szb

az előkészítő üzem gépeinek szerelését pénteken kezdték meg. több mint 1,5 millió forintos beruházással gépesítik az agyag és a meddő kőzet szétválasztását. a székesfehérvári téglagyár eddig a márgával és homokkővel szennyezett alapanyag miatt 20 százalékos selejttel dolgozott. a nyersanyagelőkészítő üzemben nagyteljesítményű szűrőprést, törő- és simítóhengersort szerelnek össze és a gépi anyagelőkészítés minimálisra csökkenti az agyag szennyezettségét.

az új nyersanyagelőkészítőt és a korszerűsített téglagyárat március elején helyezik üzembe. /mti/

-.-

bb 23. új gyógyszerár berettyóújfaluban

vid-ká szb hgy

1975. január 25.

korszerűen felszerelt új gyógyszerárat adtak át pénteken berettyóújfaluban. a több mint egymillió forintos költséggel berendezett gyógyszerár a múlt évben elkészült egészségügyi kombinát részeként működik. /mti/

-.-

bb 24. lucernaliszt-készítő üzem balkányban

vid-ká szb hgy

1975. január 25.

a szalastakarmányok tápértékének fokozottabb megővése céljából nyolcmillió forintos költséggel nagyteljesítményű forró-levegős lucernaszóritó és liszt-készítő üzem építenek a balkányi állami gazdaságban. a berendezés előfolyasztás után száritja meg a takarmányt anélkül, hogy az veszítene fehérje tartalmából. a berendezés óránként 18 mázsa lucernalisztet állít elő. az ideai lucernatermést már ennek segítségével száritják, illetve dolgozzák fel értékes takarmánnyá. /mti/

-.-

10.55/szb

-21-

10/12/45

bb 25. termelészövetkezeti vállalkozás 373 millió forintos forgalommal

vid/ká/ny hgy

1975 január 24

a múlt évi gazdálkodást, valamint a tagszövetkezeteknek nyújtott segítséget összegezték pénteken debrecenben a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek önálló közös vállalkozásának küldöttgyűlésén. a hajduság valamennyi termelészövetkezete kapcsolatban áll a vállalkozással, amely 1974-ben 373 millió forintot forgalmazott. a legnagyobb összeggel - 145 millió forinttal - a műtrágya szerepel. 45 millió forintért különböző gépeket és szállító eszközöket vásároltak a gazdaságoknak. egy év alatt 130 millió forint értékű árut adtak el a vállalkozás révén a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetek. takarmány, élőállat, torma, zöldség, gyümölcs értékesítésével egyaránt megbizták az alapítók a társulást.

az üdültetést és utazást jelentős részben ugyancsak a vállalkozás közvetítésével bonyolítják le. tavaly 6.5 millió forintot fizettek be a tagszövetkezetek erre a célra és 4500 hajdusági tsz tag vett részt hazai, valamint külföldi társas utazáson, üdült az ország legszebb helyein.

a küldöttgyűlés jóváhagyta a vállalkozás idei programját. eszerint a meglévő ágazatok tevékenységének bővítése mellett segítik a repülőgépes növényvédelmet, közreműködnek a folyékony műtrágya alkalmazásában és új gépek beszerzésében./mti/

-.-

bb 27. regionális vízművet kap szombathely

vid/ká/ny hgy

1975 január 24

regionális vízművet kap szombathely. a rába menti kenéz és pecöl község térségében találtak megfelelő víznyerési lehetőséget a szakemberek. innen 11 kilométeres távvezetéken jut a megyeszékhelyre az ivóvíz. a 160 millió forintos beruházás eredményeként napi 15 ezer köbméterrel nő a város vízhozama.

az első ütem távvezetéke elkészült a város határában lévő sárdéri fogadóállomásig. ugyancsak kész a magaslati tározómence, amely egyúttal a megfelelő nyomásszintet szabályozza. jelenleg a sárdéri állomás és a tároló közötti hét kilométer hosszú, 500 milliméter átmérőjű főnyomóvezetéket építik.

az 1976 elején induló második ütemben újabb kutakat fúrnak a rába kavicssterraszán és még egy távvezetéket építenek. sor kerül egy 2500 köbméteres alacsony tározó megépítésére is. a távvezetékre kötik a közbeeső községeket is./mti/

11.13/ny

-.-
-22-

bb 26. közlekedési balesetek

tr/ny hgy

1975 január 24

nyiregyháza a városi autóbusz indulására korán adott jelzést végső jános 28 éves jegykezelő, tiszakarádi lakos és emiatt leszállás közben az ajtó közé szorult bankóczi pál 54 éves üzletvezetőhelyettes, helyi lakos keze. az autóbusz vezetője bakány józsef 27 éves nyiregyházi lakos figyelmetlenül indított és a jármű bankóczi pált magával vonszolta. az utas olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. eljárás indult az indító és az autóbusz vezetője ellen.

miskolcon a gömöri pályaudvaron lélek miklós 24 éves gépkocsivezető, homrogi lakos tehergépkocsival tolatás közben a raktár falához szorította oláh béla 45 éves segédmunkás, hernádúdi lakost, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

letenyéna mezőgépjavitó vállalat telepén szamosvári olivér 44 éves betanított munkás, helyi lakos egy javítás alatt álló autóbusz emberi erővel történt megtolatása közben a jármű alá esett, amely elgázolta. szamosvári olivér olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van.

nagykánizsán a sörgyár területén folyó építkezésnél tamás zoltán 38 éves segédmunkás, csörnyeföldi lakos munka közben a létráról leesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. -a körülmények vizsgálata folyamatban van.

solt belterületén balázs istván 76 éves nyugdíjas, solti lakos kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, miközben áttért a baloldalra és összeütközött egy pótkocsis vontatóval. a kerékpáros a baleset következtében a helyszínen meghalt./mti/

11.22/ny

-.-
-23-

bb 28. elhunyt gáspár lászló,

gk szb zs hgy

1975. január 25.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. hamvait január 28-án, kedden 15 órakor helyezik el a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága,
országos műszaki fejlesztési
bizottság

/mti/

-. -

bb 29. a medosz és az mhsz együttműködése - ülést tartott a szakszervezet elnöksége

t jf/tr szb ie hgy

1975. január 25.

pénteken a medosz elnökségi ülésén a szakszervezet és a magyar honvédelmi szövetség kapcsolatának elmélyítéséről hoztak határozatot. az ülésen a medosz és az mhsz vezetői megállapították: miután az állami mezőgazdasági Üzemekben, vállalatoknál és intézményekben sokezer katonai szolgálat előtt álló fiatal, illetve tartalékos hadköteles dolgozik, szükséges, hogy a gazdaságokban fejlesszék az mhsz klubok hálózatát és kiszélesítsék a honvédelmi képzést. tovább javítják a meglévő klubok működési feltételeit is. az elnökség azt ajánlotta, hogy a vízügyi dolgozók könnyűbúvár, a repülőgépes növényvédelem szakemberei repülő- és ejtőernyős, az erdőgazdaságiak pedig lövészképzésben vegyenek részt. az mhsz az igényeknek megfelelően tehéngépkocsivezető, rádiótávirás és hídadó-tanfolyamokat szervez. az mhsz szervek és klubok ezentúl tevékenyen elősegítik a medosz sportrendezvényeinek szervezését, a szakszervezeti sportprogramokban pedig helyet kapnak majd a honvédelmi szövetség tömegversenyei. /mti/

-. -

-24-

1012 ur

bb 30. időjárásjelentés

szb -cz

1975. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

szombaton kevesebb helyen köd

kontinensünk nagy részén továbbra is az évszakhoz képest enyhe időjárás uralkodik. a hőmérséklet általában 4-8 fokkal magasabb, mint a legutóbbi évek átlaga, csupán a pireneusi-félszigeten, valamint néhány tartósan ködös helyen alakul az évszaknak megfelelően. európa nyugati, délnyugati részén többfelé esik az eső, a szovjetunió európai területén pedig kiterjedten havazik. a kárpát-medencében és délkelet-európában viszont még tart a párás, ködös idő.

hazánkban csütörtökön általában egész nap borult, párás idő volt, csupán a délnyugati határszélen és a tiszántul déli felén sütött ki 1-4 órára a nap. napközben 0 - 7 fokig emelkedett a hőmérséklet. szórványosan ködszítalást, az északi, északkeleti országrészről gyenge havazást jelentettek, azonban a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az egy millimétert. hajnalra általában mínusz 3 - 2 fokig hűlt le a levegő. az éjszaka folyamán ismét többfelé keletkezett köd, melyek nagyrésze délelőtt sem oszlott fel. a hőmérséklet 11 órára a ködös helyeken 0 - 1, máshol 3-6 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2,1 fok volt, a százéves átlagnál 3,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: ma még jobbra erősen felhős, párás, többfelé ködös idő, szombaton időnként felszakadó felhőzet, elszórtan kisebb esővel, havas esővel. helyenként még köd. ma gyenge délkeleti, déli, szombaton megélénkülő, helyenként kissé megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 3-8 fok között.

a duna vízállása budapesten 323 centiméter. /mti/

-. -

-25-

1310 g

bb 32. a munkásosztály helyzetéről tárgyalt a szolnok megyei tanács

vid/fm/ny -cz

1975 január 24

széles körű felmérés alapján előkészített napirendet, a megye munkásosztályának helyzetét és a tanácsok munkáspolitikáját tárgyalta meg pénteki ülésén szolnok megye tanácsa. a testület elé került jelentést a vb vezetői előzőleg véleményezték a tanács munkástagjaival, néhány szocialista brigáddal és észrevételeikkel, javaslatikkal kiegészítették a vitaanyagot.

az előterjesztés szerint a megyében az iparfejlesztés révén megkétszereződött, csaknem 110 ezerre nőtt a munkások száma. a munkásosztály, munka-és életkörülményeinek állandó javítása a tanácsok kiemelt politikai feladata. a megyében az utóbbi 1-2 évben 38.000 munkás részesült központi forrásból béremelésben. ennél többen kaptak fizetésjavítást a vállalati béralapokból. anyagi helyzetük alakulását az életszínvonal javuló mérlege is mutatja: száz munkáscsaládra 64 mosógép, 37 hűtőszekrény, 122 rádió és 63 televízió jut. a tanácsok az ujonnan épülő lakások mintegy 30 százalékát juttatták fizikai dolgozóknak. egy-egy lakáshoz átlagosan 17.500 forint előtörlesztést kellett fizetniük. ösztönözték a vállalati lakásépítési támogatás kiszélesítését is; egy év alatt hatvan gazdálkodó egység juttatott kisebb-nagyobb összeget munkáslakás-építésre.

a tanácsülés - a közművelődési határozat végrehajtásáról szólva - megállapította, hogy jelentős előrelépés történt a továbbtanulásban. a jelenlegi tanévben több mint hater ezer felnőtt munkás tanul középiskolákban, az általános iskolai oktatás terén azonban az országosnál rosszabb a helyzet. a fizikai állományú dolgozók gyermekei közül az elmúlt tanévben 736-an kaptak ösztöndíjat, a kollégiumokban elhelyezettek száma megközelítette a kétezret. a továbbtanulásra előkészítő tanfolyamokra 5100 tanulót iskoláztak be. az óvodai és bölcsődei elhelyezés is számottevően javult; évente ezer óvodai helyet építenek. szolnokon például a fizikai munkások valamennyi igényjogosult gyermekét felvették a gyermekintézményekbe.

a munkások véleményének figyelembevételével hozott határozat a tanácsi munka középpontjába állította az üzemekkel való szorosabb kapcsolat kialakítását. kezdeményezte, hogy a tanácsok saját üzemük munkáskollektívája előtt is adjanak számot tevékenységükről, s a helyi tanácsok egy-egy közérdekű határozat-tervezetet az üzemi kollektívákkal is vitassanak meg. szolnok megyében a jövőben rendszeressé teszik a szocialista brigádok és tanácsi vezetők kerekasztal-konferenciáját. ösztönzik a vállalatokat a lakásfejlesztési alap szélesítésére. akcióprogramot dolgoznak ki, hogy minél több szakmunkás szerezhesse meg a középiskolai képesítést és minél többen végezzék el az általános iskolát./mti/

12.55/ny

-.-
-26-

13³⁰ S

bb.31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

fé se -cz

1975. január 24.

1. népességösszeírás
2. irodalmi emlékházak
3. nemzetiségi f/omuzeum
4. fejér megyei népi himzsművészet
5. ujjáépítés hévizen
6. madách-gyűjtemény
7. védőoltások
8. a közuti alkalmasságvizsgáló igazgatójának nyilatkozata
9. érettségi vizsgaszabályzat
10. szot üdültetés
11. gyufagyártás
12. bauxitbányászat
13. kifilm pályázat
14. új kenyérgyár
15. ammóniával dúsított szennyvíz öntözésre
16. bányászmuvelődési házak korszerűsítése
17. percenként tízezer lap
18. ág sertéstenyésztési program
19. lottó
20. balesetek
21. hangszerkiállítás
22. téglagyári rekonstrukció
23. új gyógyszerár berettyóújfaluban
24. lucernaliszt
25. tsz-vállalkozás
26. közlekedési balesetek
27. regionális vízmű szombathelyen
28. elhunyt gáspár lászló
29. medosz és az mhsz együttműködése
30. időjárás
31. hírjegyzék/mti/

-.-

13.00/fé

-27-

13⁵⁰ S

ább 33. kitüntetés

pá/ny hi -cz

1975 január 24

a magyar népköztársaság elnöki tanács tamkó sirató károlynak, költői, műfordítói munkássága elismeréseként - 70. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. molnár ferenc kulturális államtitkár pénteken adta át a minisztériumban. az átadáson részt vett dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára. /mti/

-.-

bb 34. a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének

gk/ny hi -cz

1975 január 24

varsói titkársági ülésére pénteken elutazott dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára. az ülés napirendjén a hatodik nemzetközi jogászszervezet áprilisban algírban tartandó x. kongresszusának előkészítése szerepel. /mti/

-.-

bb 35. virágdömping a mecsekalján

vid/ny -cz

1975 január 24

hetek óta árad a vadvirág a mecseki és a zselici erdőkből pécsre. a mecsekalján immár ötven napja tart a szokatlanul enyhe időjárás és ez valóságos tavaszi hangulatot teremtett a város utcáin, terein. a hét utóján hóvirág-dömping volt pécssett. kosárszámra árulták a szép „primört”, mégpedig olcsón: csokronként másfél-két forintért. sok kankalin és barka is került ezekben a napokban pécsre. most először hiányzik viszont a virágárusok kosarából a mecseki táj jellegzetes növénye: az ugyancsak korán nyíló illatos hunyor. a tanács ugyanis a múlt évben védetté nyilvánította és megtiltotta a ritka, mediterrán eredetű növény szedését. /mti/

-.-

13.15/ny

-28-

14¹⁰g

bb.36. hó helyett hóvirág a bükkben

vid-fé -cz

1975. január 24.

a szokatlanul enyhe januári időjárás az ország legészakibb hegyvidékén, a bükk déli lankáin is „felébresztette”, a természetet. kisgyőr, mocsolyáspuszta környékén a hófoltok helyett a hóvirág borította el fehér „takaróként”, a napsütötte erdei tisztásokat. olyan bőségben virágzik a tavasz hirnöke, mint más években csak március elején.

a bükk hegység „tetején”, a déli fekvésű lófőtisztáson, a látókövek környékén szirmot bontott az illatos hunyor is.

a garadna völgyében és a széltől védett hór patak mentén barkázik a kecskefűz. /mti/

-.-

bb 37. harminckétezer tonna vashulladék gyűlt össze a dél-alföldön - kiváló fémgyűjtők kitüntetése szegeden

vid-fm szb -cz

1975. január 25.

a délmagyarországi méh nyersanyaghasznosító vállalat pénteken szegeden a sajtóház klubjában ankétot tartott az ipari és háztartási hulladékok újrahasznosításának eredményeiről, feladatairól. a vállalat vezetői egyebek között elmondották, hogy csongrád és békés megyében tavaly 32.000 tonna vashulladékot gyűjtöttek és értékesítettek, többet mint az előző évben. csupán ebből a többletből 2.000 családiházhoz elegendő betonvas készíthető. az eredményhez nagyban hozzájárultak azok a vállalati dolgozók, akik között most 18 „kiváló fémgyűjtő”, miniszteri kitüntetést és pénzjutalmat osztottak ki.

a fémgyűjtést az idén is fontos feladatnak tekintik: a múlt évinél 250 vagonnal többet kívánnak összegyűjteni, ehhez rövidesen szovjet gyártmányú fémhulladék-bálázó gépet is üzembehelyeznek a több mint 20 millió beruházással épülő szegedi új átvevő telepen. az idei legfontosabb feladatok egyike a fémek mellett a papírhulladék gondos összeszedése, tárolása. ebből mintegy 200 vagonnal növelik a begyűjtés mennyiségét. ehhez jelentősen hozzájárulnak a felemelt felvásárlási árak, a szakszerű tárolást pedig elősegíti a nemrég üzembehelyezett fotocellás vezérlésű, import bálapréselő berendezés. /mti/

-.-

-29-

14²⁰g

bb 38. felszállt a mezei repülőflotta - teljes műszak a dél-alföldön

vid/fm/ny -cz

1975. január 24

a téli javítások után visszatértek állomáshelyükre a budai repülőgépes növényvédő állomás brigádjai. a hódmezővásárhelyi bázis munkaterületén - amely csongrád megyén kívül békés megye nagy részére is kiterjed - pénteken már teljes műszakban dolgoztak. megkezdődött a repülő-flotta idei fő szezonja, tízenhárom brigád látott munkához makó, szentes, hódmezővásárhely székkutas, mezőhegyes, orosháza és dombegyháza körzetében. mindenütt műtrágyát szórnak az őszi kalászosokra. a gazdaságok bérbevétele - helyenként több termelészövetkezet közösen - a gépeket. elsőnek azokra a vízjárta táblákra irányítják, amelyekre földi gépekkel nem tudnak rámenni. a másik cél az, hogy a gyengébb minőségű, kései vetésű kalászosok kapják meg megelőzően a hatóanyagot.

az időjárásra nem panaszkodhatnak a pilóták. a magasabb fekvésű területeken kijelölt startoló helyek felszikkadtak. a ködképződés sem olyan gyakori, mint más esztendőknél hasonló időszakban. a repülés egyik feltétele ugyanis, hogy két kilométerre el lehessen látni. a gépek 40-szer- 50-szer is levegőbe emelkednek naponta. mindenütt megszervezték a gyors, gépesített rakodást. a hódmezővásárhelyi bázis körzetében már hat nagyteljesítményű szovjet, illetve lengyel gyártmányú növényvédő repülőgép dolgozik. ezek egyenként 15 mázsa műtrágyát visznek minden utjukon./mti/

-.-

bb 39. augusztus 4-14. között rendezik meg ötödször az egeri nyári egyetemet - husz országból várnak vendégeket

vid-fm szb -cm

1975. január 25.

az idén rendezik meg ötödször egerben a műemlékvédelem kérdéseivel foglalkozó nyári egyetemet. a rangos tudományos fórumra augusztus 4-14. között kerül sor, - jelentették be pénteken egerben, az egeri nyári egyetem intéző bizottságának ülésén, amelyen értékelték az elmúlt öt év tapasztalatait és ismertették az idei nyári egyetem programját. rámutattak arra, hogy az egeri nyári egyetem mind a hazai, mind a külföldi szakemberek körében évről évre nagyobb érdeklődést váltott ki. az előadások és a viták sok olyan kérdésre irányították rá a figyelmet, amely európa sok városának mindennapi gondja. a résztvevők nagy figyelemmel tanulmányozták eger város fejlesztési programját. különösen nagy érdeklődést váltott ki, hogy a megújuló város - a hagyományok és a korszerűségi szempontok összehangolásával - példásan megőrzi ősi jellegének sokrétűségét. a külföldiek elismeréssel szóltak arról, hogy az egész város fejlesztését a műemléki belváros rekonstrukciójával összhangban hajtják végre.

/folyt.köv./

-30-

1430g

bb 39. /augusztus 4-14.... 1. folyt./-szb

az idei nyári egyetem minden eddiginél változatosabb programmal várja az érdeklődőket. ezúttal összegezik majd mindazokat a tapasztalatokat, amelyek a félévtized során felmerültek. vizsgálják a műemlékvédelem, valamint a kapcsolódó társadalmi tevékenységek viszonyát. előadás hangzik el arról, hogyan függ össze a műemlékvédelem a közművelődéssel, az idegenforgalommal, - számbavesszük a műemlékvédelem nemzetközi tapasztalatait, és előadás hangzik el „a műemlékvédelem és az ifjúság”, címmel.

az egeri nyári egyetemen egyidejűleg rendezik meg egerben a műemléki albizottságok vezetőinek országos értekezletét; ily módon mindazok bekapcsolódnak a nyári egyetem munkájába, akik hivatásszerűen foglalkoznak hazánkban a műemlékvédelemmel.

az egeri nyári egyetem több témában kapcsolódik felszabadulásunk 30. évfordulójához. a jubileumot méltatja majd a „műemlékvédelem a felszabadult Magyarországon”, című előadás, „30 év műemlékvédelmének eredményei”, címmel pedig kiállítás nyit egerben az országos műemléki felügyelőség.

az egeri nyári egyetemre az idén mintegy 20 országból várnak vendégeket. /mti/

-.-

bb 41. elutazott hazánkból a kubai pártküldöttség

tr/ny hi -cz

1975. január 24

pénteken elutazott budapestről isidoro malmierca peoli, a kubai kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja és az általa vezetett pártküldöttség, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására január 10-24. között tartózkodott Magyarországon.

/folyt.köv./
14.10/ny

-31-

1450g

bb 41. / elutazott...folyt/ny

a kubai pártküldöttség az mszmp központi bizottságában megbeszéléseket folytatott pullai árpáddal, a központi bizottság titkárával, találkozott a központi bizottság osztályvezetőivel, a budapesti pártbizottság és a x.kerületi pártbizottság első titkáraival, és más vezetőkkel. ellátogatott komárom és csongrád megyébe, ahol eszmecsereket folytatott a megyei pártbizottságok első titkáraival, városok, járások, üzemek és termelőszövetkezetek pártmunkásaival.

a látogatás során a kubai vendégek részletes és sokoldalú tájékoztatást kaptak a hazánkban folyó szocialista építőmunkáról, és az mszmp xi. kongresszusának előkészületeiről. a megbeszélések és találkozók nyílt elvtársi légkörben zajlottak le.

a küldöttséget csütörtökön fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a kubai pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren pullai árpád, a központi bizottság titkára, jakab sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője és szűrés mátyás, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt floreal chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.40. mindnyájunk biztonságát védjük a fegyelmezett közlekedéssel - az országos közlekedésbiztonsági tanács ülése

t tf/pá/hi/fé -cz

1975.január 24.

valamennyi megyében és a fővárosban összesen 172 helyi közlekedésbiztonsági tanács - körülbelül 8000 társadalmi aktivistát összefogó hálózattal - működik, amelyeket a több mint egy évvel ezelőtt meglakult országos közlekedésbiztonsági tanács fog össze. ez az országos testület pénteken ülést tartott a magyar autókлуб székházában. a közlekedéssel hivatásszerűen foglalkozó szakemberek és társadalmi vezetők először meghallgatták a belügyminiszter elemzését, értékelését a közlekedés biztonságának - javulása, de még sokban javítandó - alakulásáról, és foglalkoztak az új kresz-hez kapcsolódó kérdésekkel, jogszabályozással.

/folyt.köv./
14.10/fé

-32-

15¹⁰g

:bb.32./ mindnyájunk...1.folyt./fé

benkei andrás belügyminiszter, az okbt elnöke a tanácskozáson - amelyen jelen volt rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter is - elmondta, hogy országosan nagy jelentőséget kell tulajdonítanunk az új kresz-nek, amely, mint ismeretes, 1976. január 1-én lép majd hatályba. a közúti közlekedés új „alkotmányának”, elkészítését formailag - érthetően - az tette szükségessé, hogy a jelenlegi kresz-t 12 évvel ezelőtt adták ki, azóta a forgalom igényei szerint hét esetben kellett módosítani; sokkal lényegesebb azonban ennél a tartalom, nevezetesen az, hogy hazánk közúti közlekedése az elmúlt évtizedben jelentős mértékben növekedett, minőségileg is változott, s ennek már tükröződnie kell a jogszabályban is. az új kresz kiadásának fontos inokája az is -, mutatott rá a belügyminiszter -, hogy a magyar népköztársaság csatlakozott a különböző világ- és európai közúti közlekedési egyezményekhez, így a mi jogszabályunkat, közlekedési rendünket is hozzá kell igazítani ezekhez az előírásokhoz.

az új kresz - amelynek alapján korszerű, a hazai és a nemzetközi igényeknek egyaránt megfelelő közlekedési rendet alakítunk ki - összeállításakor elsőrendűen arra törekedtek a jogalkotók, hogy az embert, az ember védelmét állítsák a középpontba. kifejeződik ez egyrészt a gyalogosok és a járművezetők viszonyának újszerű és egyértelműbb szabályozásában, másrészt a tömegközlekedési járművek folyamatos forgalmának a korábbinál fokozottabb segítésében is. a jogszabályozás széleskörű ismertetése - tanfolyamokon, önképzéssel és más formákban - sok teendő jelent majd a következő hónapokban - és a hatályba lépés után is folyamatosan - a közlekedésbiztonsági tanácsoknak, aktivistáknak. jelenleg az országban több mint másfél millió ember rendelkezik gépjárművezetői engedéllyel /csupán az elmúlt esztendőben 80 ezren szereztek jogosítványt/. a közúti gépjármű állomány megközelíti az 1 millió 400 ezret. a személyi tulajdonú gépkocsik száma 1971-ben 21 százalékkal emelkedett, s jelenleg meghaladja a 450 ezret.

igen nagy jelentőséget tulajdonítottak a tanácskozás résztvevői a közlekedési morál, a közlekedési etika - írott vagy íratlan, de a közlekedés minden résztvevőjére egyaránt kötelező normák, magatartás - javításának. a rendőrség közlekedési szervei - a társadalmi erőkre támaszkodva, a lakosság helyeslését és megértését élvezve - biztosítják az új jogszabályok megtartását.

/folyt.köv./
14.20/fé

-33-

15¹⁰g

bb.32./ mindnyájunk...2.folyt./fé

rendelkezésre állnak olyan berendezések, alkalmaznak olyan ellenőrzési módszereket, amelyek segítségével biztosítani lehet és kell a közlekedés rendjét. az elmúlt hónapok során a rendőri szervek - miután érvénybe lépett a lakott területen kívüli általános sebességkorlátozás is - több mint 170 ezer gépjármű sebességét ellenőrizték. a tapasztalatok kedvezőnek mondhatók, hiszen a szabálysértők száma még a 6 százalékot sem érte el, a sebességkorlátozás jelentős mértékben való túllépése pedig csak ezrelékekben fejezhető ki. jogszabályt rendelkezés van arról, - és a rendőri szervek a jövőben fokozottabban fognak élni ezzel a lehetőséggel, - hogy a szabálysértési hatóságok egy hónaptól két évig terjedő időtartamra bevonhatják a vezetői engedélyét annak, aki semmibe veszi a közlekedési szabályokat. súlyosabb esetekben - amikor már büntetőjogi normákat sért a felelőtlen magatartás a közlekedésben - a gépjárművezetéstől való eltiltásra is lehetőség van.

határozatot hozott az okbt a mostani ülésen a tanács 1975. évi tervének végrehajtásáról, amelyben központi helyen áll az új korszak ismertetése, széleskörű tudatosítása nemcsak a gépjárművezetők, hanem a gyalogosok körében is. a tanácsülésen a közlekedésbiztonsági tanácsok országos hálózatának kiemelkedő munkát végzett 40 társadalmi aktivistája kitüntetést vett át./mti/

bb 42. februárban: mezőgazdasági könyvhónap

1 sz/pá szb ie -cz

24.
1975. január 25.

a 18. mezőgazdasági könyvhónapot februárban rendezik meg, az országos megnyitó színhelye szolnok lesz - közölte pénteki sajtótájékoztatóján dr. sárkány páál, a mezőgazdasági könyvkiadó vállalat igazgatója. a könyvhónap célja: felhívni a figyelmet a mezőgazdaságban dolgozók szakmai képzésére, továbbképzésére, a mezőgazdasági üzemek szakkönyvtárainak bővítésére.

a könyvhónapra 42 mű jelent meg csaknem félmillió példányban a mezőgazdasági, az akadémia, a műszaki, a kossuth és a gondolat kiadó gondozásában. a legtöbb könyv a mezőgazdaság gépesítésével, az állattenyésztéssel és állategészségüggyel, valamint a kertészettel foglalkozik.

/folyt.köv./

1530g
-34-

bb 42. /februárban:... 1. folyt./-szb

a mezőgazdasági könyvkiadó az alapítása óta eltelt 25 évben 10 ezer kiadványt jelentetett meg, ebből több mint 5 600 könyvet, összesen 28 millió példányban. jelenleg rendszeresen 78 szaklapot és szakfolyóiratot is terjesztenek, több lap, mint például a magyar mezőgazdaság, a kertészet és szőlészet, vagy a baromfitenyésztés példányszáma meghaladja a 100 ezret. ezeken kívül mintegy 100 vállalati, üzemi hirdető foglalkozik az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, az erdészeti és gazdasági üzemek életével.

a kiadó gondozásában 1975-ben négy új sorozatot adnak ki, például a korszerű mezőgazdasági technikáról és az élelmiszer-gazdasági környezetvédelemről, - az első kötetek hamarosan a könyvüzletekbe kerülnek. az idén jelenik meg a gabonaiipari kézikönyv befejező, 3. kötete, a szövetkezeti enciklopédia és sok más növénytermesztési, környezetvédelmi tanulmány, kézikönyv. /mti/

bb 44. újabb három megyében kezdődtek meg a zárszámadások

ő vid-kz/mné szb -cz

24.
1975. január 25.

pénteken bács-kiskun, békés és pest megyében kezdődött meg a termelőszövetkezetek 1974. évi munkáját értékelő zárszámadó közgyűlések sorozata. bács-kiskun megyében a harkakötönyi egyesülés tsz, békésben az orosházi petőfi tsz tagsága, pest megyében pedig a 6-os számú szövetkezeti építőipari közös vállalat vezetősége számolt be elsőként a tagságnak, illetve a tagszövetkezeteknek. különösen figyelemreméltó volt a harkakötönyi közgyűlés. a kedvezőtlen természeti adottságok között gazdálkodó egyesülés tsz 1973-ban még mérleghiányos volt, tavaly viszont már behozta a hátrányát. mint a vezetőség beszámolója rámutatott, a kollektíva 28 százalékkal termelt több árut az előző évinél, s ennek 60 százalékát az állattenyésztés adta. a főágazattá fejlesztett juhászat 6 500 pecsenyebarányt értékesített, s ez keréken 7 millió forinttal növelte a közös kassza bevételét. a juhászat fejlesztésével a gazdaságnak sikerült hasznosítania a mezőgazdasági művelésre egyébként használhatatlan homoki legelőket is. az egész kiskunságban elsőként itt alakítottak ki szakosított nagyüzemi juhászatot. az idén ezt továbbfejlesztik, s a tervek szerint néhány éven belül a jelenlegi 3000-ról 6000-re növelik az anyajuh-állományt, s így évente 13 000 pecsenyebarányt értékesítenek. ugyancsak figyelemre méltó adatokat tartalmazott a harkakötönyi zárszámadó közgyűlés beszámolója a szövetkezet lakásakciójáról. a tsz kölcsönrel segítette építkező tagjait. a szövetkezet saját építőbrigádjának kivitelezésében eddig 16 lakás készült el. /mti/

14.30/szb

-35-

1530g

bb 43. a középtávu terv alapvető céljai teljesülnek - a fejér megyei tanács jóváhagyta a megye 1975. évi költségvetését és fejlesztési tervét

vid/fm/ny -cz

1975 január 24

fejér megye az 1975. évi előirányzatok megvalósításával sikeresen teljesíti iv. ötéves tervét, - állapította meg pénteki ülésén a fejér megyei tanács. a megye gazdaságának növekedési üteme összességében meghaladja a korábbi tervidőszakok emelkedését és az országos átlagot is. a gazdaság bruttó termelési értéke évenként átlagosan 10-12 százalékkal nőtt. a negyedik ötéves tervben a szocialista szektorban összesen 20 milliárd forint értékű beruházás valósult és valósul meg, a fejlesztés 70 százaléka termelő jellegű, 30 százaléka az infrastrukturális, kommunális ágazatokban realizálódott.

összességében teljesül a lakásépítési előirányzat, kiemelkedő teljesítés várható a gyermekintézmények fejlesztésénél, a kulturális és egészségügyi intézmények hálózatának bővítésében, felszereltségük javításában. például a megye iv. ötéves tervében összesen 1620 gyermek óvodai elhelyezését irányozták elő és az 1975. évi 1400 létesítésével, nagyarányú társadalmi összefogással és vállalati segítséggel a terv több mint kétszeresét teljesítették: 4100 hellyel bővítették az óvodai hálózatot.

a fejér megyei tanács elfogadta az 1975. évi költségvetési és fejlesztési tervet, amely nagy súlyt helyez az v. ötéves terv pénzügyi és műszaki előkészítésére, az áthúzódó beruházások megalapozására is. ezt többek között az új lakótelepek, az otp társasházak előkészítésével, az 1975-ben kezdődő, nagyobb beruházások terület-és tervelőkészítettsége biztosítja.

fejér megye tanácsai 1975-ben 1.2 milliárd forintból gazdálkodhatnak, amiből 782 millió forintot lakásépítésre fordítanak. összesen 4100 lakás, ebből 2300 állami lakás épül, a megye két városán kívül jelentős mennyiségű célcsoportos lakás készül a nagyközségekben: mórton, gárdonyban, bicskén és sárboárdon.

1975-ben többek között dunaujvárosban és székesfehérváron egy-egy szakközépiskola és kollégium készül el, 41 tanteremmel bővül az általános iskolai hálózat, átadják a székesfehérvári kórház 2. számú idegosztályát és új szülészetiét. a megyeszékhelyen két nagyobb árucikkek, a domus butoráruháza, enyingen ipar-cikk-áruháza és mórton új étterem nyílik.

/folyt köv/
14.40/ny

-36-

15³⁵g

bb 43. / a középtávu ...folyt/ny

1975-ben a nagyobb beruházások egész sora is megkezdődik tanácsi erőből. székesfehérváron megkezdik a technika háza, a megyei számítóközpont kivitelezését, hozzáfognak a megyei kórház és a dunaujvárosi kórház több érvig tartó rekonstrukciójához, valamint a dunaujvárosi munkás művelődési otthon második szárnyának építéséhez. a kommunális fejlesztések közül székesfehérváron új szennyvíztisztító, valamint ivóvíz-gerincvezeték, ercsiben közös beruházásban dunai ivóvíztelep és az ercsi-dunaujváros közötti ivóvíz-távvezeték kiépítéséhez kezdenek hozzá. /mti/

-.-

bb 45. ünnepi egységgyűlést tartott a szarvasi járási-városi munkásőr zászlóalj

vid/um fm czu

1975. január 24.

a klucsjár mihály nevét viselő szarvasi járási-városi munkásőr zászlóalj pénteken a szarvasi művelődési központban tartotta ünnepi egységgyűlését. az eseményen jelen volt frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, nagy györgy, a munkásörtség országos parancsnokának első helyettese, a szarvasi járás és szarvas város párt-, állami és tömegszervezeteinek, a bázisüzemeknek a vezetői, valamint a munkásörök hozzátartozói.

a himnusz elhangzása után kóris györgy, a járási pártbizottság első titkára köszöntötte az egységgyűlés résztvevőit, majd sonkoly mihály zászlóaljparancsnok mondott beszédet. értékelte az 1974. évi kiképzési és szolgálati feladatok végrehajtását, amelynek eredményeként a békés megye munkásör egységei között folyó szocialista versenyben a szarvasi zászlóalj 1964. óta ebben az évben hatodik alkalommal és véglegesen nyerte el a megye legjobb munkásör egysége megtisztelő címet. az ezzel járó serleget toth pál, a munkásörtség megyei parancsnoka adta át a zászlóaljnak. ezt követően 12 munkásörnek és parancsnoknak nyújtotta át a „kiváló”, jelvényt, majd vrbovszki györgy, a párt szarvasi városi bizottságának első titkára bucsuztatta a leszerelő és tartalékállományba vonuló munkásöröket, s köszöntötte az előképzősöket. az ünnepség további részében 41 munkásörnek nyújtották át a 15 és 10 éves szolgálat után a szolgálati érdemérem kitüntetését. ezt követően került sor az új munkásörök eskütételére, majd az ünnepi egységgyűlés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-.-
- 37 -

15.48/um

17⁰⁰

bb 50. üzemavatás a kőbányai porcelángyárban

t sb/eg um ie cz

1975. január 24.

négy éves gyártásfejlesztési és beruházási program befejezéseként avatták fel pénteken a finomkerámiaipari művek kőbányai porcelángyárának új üzemét, amely a hűtés- és számítástechnikai iparnak készít kerámia fóliakondenzátorokat és több rétegű monolit kondenzátorokat. a ünnepeken megjelent bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, katona imre az mszmp budapesti bizottságának első titkára és gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára. ott volt bernard le duc, franciaország budapesti nagykövetségének kereskedelmi attaséja és steffen rudolph, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is.

habuda ádám, a finomkerámiaipari művek vezérigazgatója méltatta az 1971. és 1974. évek között megvalósított komplex beruházási programot, amelyre 262 millió forintot költöttek. a lakásépítési feladatok teljesítését segítették a kifestő- és elektromos porcelánzigetelők gyártásának fejlesztésével. új üzemszert rendeztek be, s így már évente ezer tonnával termelnek többet ezekből a termékekből. nszk-beli és francia know-how megvásárlásával és korszerű technológiai gépsorok felállításával az elektronikai ipar alkatrészellátását növelték cső- és tárcsa-kondenzátorok, valamint különböző ferrit-alkatrészek gyártásának fejlesztésével. ferrit-antennából például évente 400 000-rel, hangoló ferrit-magból és csőből pedig évi hatmillió darabbal többet gyártanak, mint a beruházás előtt. a legújabb igények kielégítésére, a választék bővítésére hozták létre a fólia-kondenzátorokat és a többrétegű monolit-kondenzátorokat készítő új üzemet. ezekkel a fejlesztésekkel a kőbányai porcelángyárban 1970. óta 252 százalékkal emelkedett a különböző hűtés- és számítástechnikai kerámia-alkatrészek termelése, s ezen belül 355 százalékkal nőtt az export volumene. az eredményekhez jelentősen hozzájárult, hogy a négyéves program valamennyi beruházása a határidő és a költségelőirányzat túllépése nélkül valósult meg.

az új fólia-kondenzátor üzemet bondor józsef miniszter avatta fel és kitüntetésekkel adta át a fejlesztésben kiváló eredményt elért dolgozóknak. /mti/

-.-

- 38 -

16.15/u

14/10

bb 47. amatőr színjátszó csoportok országos módszertani konferenciája miskolcon

Vid/um fm cz

1975. január 24.

miskolcon a rónai sándor megyei művelődési központ és más intézmények közös rendezésében pénteken kezdődött meg „műhely 75”, címmel az amatőr színjátszó csoportok országos módszertani konferenciája.

a háromnapos megbeszélésen tizenegy együttesen kívül az ország különböző részeiből érkezett csaknem 130 - amatőr színjátszókkal foglalkozó - rendező vett részt.

a csoportok közül nyolc együttes mutatja be műsorát, amelyet minősítenek, míg a győri arabona-, a debreceni kpvsz és a budapesti csili együttese rendezési és dramaturgiai módszertani bemutatót tart a résztvevőknek, akik a „műhelymunka”, alapján vitatják meg az amatőr színpadok felkészítésének módszereit.

pénteken öt együttes minősítő bemutatójára került sor miskolcon és megtartották az ország különböző vidékein tevékenkedő amatőr színpadai rendezők első szakmai megbeszélését is.

szombaton kerül sor a minősítésben résztvevő csoportok eredményhirdetésére, a műhelymunka bemutatására, míg vasárnap a tapasztalatokat vitatják meg. /mti/

-.-

bb 48. a bolgár szakszervezeti küldöttség látogatása az ikarusban

sl/pá um ch

1975. január 24.

a miso misev elnök vezetésével hivatalosan hazánkban tartózkodó bolgár szakszervezeti küldöttség pénteken látogatást tett az ikarus karosszéria- és járműgyárban. a látogatáson részt vett gáspár sándor, az mszmp pb tagja, a szot főtitkára, valamint a szaktanács több más vezetője. a gyár szakszervezeti és gazdasági vezetői tájékoztatták a vendégeket az üzem munkájáról, az előttük álló gazdasági feladatokról, a szakszervezeti szervek sokoldalú tevékenységéről. az üzem megtekintése után misev elnök találkozott a gyár szakszervezeti tanácsának tagjaival, szakszervezeti aktivistákkal, ismertette a bolgár szakszervezeti mozgalom tevékenységét, válaszolt a kérdésekre. a találkozáson részt vett sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

16.22/um

- 39 -

14/15

bb 46. elutazott a lengyel oktatási miniszter

tr-ju hi -cz

1975. január 24.

pénteken elutazott budapestről a jerzy kuberski lengyel oktatási és nevelési miniszter vezette küldöttség. a miniszter itt tartzkodása során ismerkedett a magyar oktatásügy tapasztalataival, tárgyalásokat folytatott az oktatási minisztérium vezetőivel a magyar-lengyel közoktatási kapcsolatok fejlesztéséről, valamint a taneszközök területén kialakítandó együttműködés lehetőségeiről, budapesten és bács-kiskun megyében oktatási intézményeket látogatott meg.

jerzy kuberskit fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, és dr. kornidesz Mihály, az mszmp kb osztályvezetője. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. polinszky károly oktatási miniszter. ott volt a bucsuztatáson jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság ideiglenes ügyvivője is. /mti/

.-.

bb 49. kaposi endre kiállítása komáromban

vid/fm-ju -cz

1975. január 24.

kaposi endre esztergomi festőművész alkotásaiból pénteken kiállítást nyitottak a komáromi városi művelődési központban. a tárlaton a fiatal művészek 36 festménye látható. /mti/

.-.

bb 51. megvitatta a kongresszusi irányelveket az mszmp komárom megyei bizottsága

vid/fm-ju -cz

1975. január 24.

pénteken ülést tartott tatabányán az mszmp komárom megyei bizottsága. a tanácskozáson, - amelyen részt vett benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle főszerkesztője, - a megyei pártbizottságnak a x. kongresszus óta végzett munkáját, valamint az mszmp xi. kongresszusának irányelveit elemezték.

/ folyt. köv. /

15.45/ju

- 40 -

bb 51. / megvitatta a 1. folyt./-ju

mokri pálnak, a megyei pártbizottság titkárának megnyitója után havasi ferenc, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára tartott vitaindítót. a pártcsoportértekezletek, taggyűlések tanulságait összegezve elmondta: a megye kommunistáinak egyöntetűen az a véleménye, hogy az irányelvek közzétetele és megvitatása nemcsak a kongresszus sikerét segíti elő, hanem biztosítja, hogy a pártszervek és a párttagok továbbra is aktívan részt vegyenek a politika alakításában, formálásában. a taggyűléseken kiemelték, hogy ez elmúlt négy év munkájának, eredményeinek méltatása egyúttal a szocializmust építő társadalmunk helytállásának elismerését jelentti. a további tennivalókat csak ezeknek az eredményeknek a talájan lehet meghatározni. a megye kommunistái az irányelveket jónak tartják, és a feladatok végrehajtását minden erejükkel támogatják.

a megye párttagsága egyetért azzal, hogy az irányelvek kiemelten hangsúlyozza a termelési viszonyoknak azt a jelentőségét, amelyet a társadalmi viszonyok, a tulajdonviszonyok továbbfejlesztésében betöltenek. nagyobb gondot kell fordítani azonban arra, hogy a dolgozók eszmei, érzelmi és érdekeltségi szempontból is jobban kötődjenek a szocialista tulajdonhoz. ennek érdekében nagyobb figyelmet kell szentelni a demokratizmus következetes érvényesítésére, tartalmi fejlesztésére. a taggyűléseken helyeselték, hogy az életszínvonal emelésének azok a tényezői kerüljenek előtérbe, amelyek egyidejűleg szolgálják az anyagi jólétet és a gazdasági hátékonyságot, de az eddigiekénél jobban kell törekedni ennek tudatosítására és érvényesítésére.

havasi ferenc hangsúlyozta, hogy a megye kommunistái szükségesnek látják megyei, és országos viszonylatban is az ásványvagyon ésszerű kihasználását, a népgazdaság vérkeringésébe való bekapcsolódását. azt várják, hogy a kongresszus erősítse meg a bányászat perspektíváit, és az energiahordozóknál, elsősorban a villamosenergia termelésénél kapjon nagyobb hangsúlyt a szén- és az atomenergia felhasználása.

a referátumot követő vitában tizenhatan vettek részt. felszólalt benke valéria, továbbá szunyogh lászló, a tatabányai városi pártbizottság első titkára, havasi miklós, a hazafias népfront megyei titkára, vámos sándor, az oroszlányi pártbizottság titkára, boda lászló, a tatabányai cementgyár igazgatója, vida ferenc, a komárom megyei építőipari vállalat pártbizottságának titkára, kovács gáborné, a tatabányai eötvös gimnázium tanára, budai károly, a szakszervezetek komárom megyei tanácsának vezető titkára, molnár józsef pártmunkás, dr. horváth zoltán megyeifőügyész, bosznai jeno, a dorogi járási pártbizottság első titkára, kádár lászló, a tokodi aranykalász tsz elnöke, a megyei tsz szövetség elnöke, rigó pál, a megyei oktatási igazgatóság vezetője, szarvas béliáné, a megyei tanács pártbizottságának titkára, horváth istván, a komáromi járási pártbizottság első titkára, seregi jános, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgatója.

/ folyt. köv. /

16.20/ju

- 41 -

bb 51. / megvitatta a 2. folyt./-ju

a vitában elhangzottakat havasi ferenc foglalta össze. a pártbizottság állásfoglalása - amelyet a javaslatokkal és észrevételekkel együtt - eljuttatnak a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságához - leszögezte: egyetért az irányelvekben megfogalmazott feladatokkal, célokkal, mert azok a párt politikájának folyamatosságát tükrözik, ugyanakkor jól számba veszik azokat az új követelményeket, amelyeket a szocialista társadalom fejlettségi szintje igényel. ezért az állásfoglalás kéri, hogy a xi. kongresszus erősítse meg az irányelveket, illetve azok alapján fogalmazza meg a kongresszusi határozatokat. /mti/

..-

bb 52. négy év alatt teljesítették az öt évre előirányzott kölcsönös áruszállításokat - aláírták az 1975 évi magyar-csehszlovák árucserreforgalmi és fizetési megállapodást

sl/tm-ju -cz

1975. január 24.

a magyar-csehszlovák árucserreforgalmi tárgyalások befejeztével a külkereskedelmi minisztériumban pénteken aláírták az 1975. évre szóló árucserreforgalmi és fizetési megállapodást. az árucserreforgalmi jegyzőkönyv visszatükrözi azt a fejlődést, amely a két ország külkereskedelmi forgalmában az 1971-75. évi hosszulejárati megállapodás alapján az elmúlt négy évben bekövetkezett.

a magyar-csehszlovák árucserreforgalom az elmúlt évek alatt tapasztalt dinamikus fejlődés nyomán már 1974-ben meghaladta a hosszulejárati megállapodás által öt évre előirányzott szintet. így az 1975. évi árucserreforgalmi jegyzőkönyv export-import mennyiségei mellett, hogy 30 százalékkal meghaladják a hosszulejárati megállapodás ez évi keretszámait, egyben már a teljes ötéves előirányzat túlteljesítését jelentik.

? folyt. köv./

16.25/ju

- 42 -

1780

bb 52. / négy év alatt 1. folyt./-ju

a megállapodás szervesen kapcsolódik a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésében eddig elért eredményekhez. tartalmazza mindazokat a szakosítási és kooperációs szállításokat, amelyekre az érdekelt termelő- és külkereskedelmi vállalatok kst-ajánlás alapján vagy saját kezdeményezésből együttműködési megállapodást kötöttek. ezek alapján az ez évi árucserreforgalmon belül a szállítások mintegy 20 százaléka bonyolódik le. e megállapodásoknak megfelelően az árucserreforgalomban például tovább bővül a közúti jármű-, a mezőgép-, számítástechnikai- és gumipari kooperáció. a két szocialista ország közötti munkamegosztás és árucserreforgalom minden területére kiterjed. mindenekelőtt a gépipari termékek kölcsönös szállításánál mutatkozik dinamikus fejlődés.

a magyar kivitelben magas szinten folytatódik a műszerek és finommechanikai termékek, mezőgépek, víztisztító berendezések, valamint - az autóipari kooperáció keretében a hátsó hidak - szállítása, ugyanakkor az elektrotechnika, a számítógéptechnika, a professzionális híradástechnika, nagykonyhai berendezések szállítása is jelentős növekedést mutat. folytatódik egyes csehszlovákiai beruházások magyar közreműködéssel történő kivitelezése, ezek sorában említést érdemel egy munkásszálló építésének befejezése pozsonyban, valamint kemencefalazás a kassai kohászati üzemekben.

az anyagok és mezőgazdasági termékek körében a hosszulejárati megállapodás előirányzatai ez évben is tervszerűen megvalósulnak. így folytatódik az alumínium, bauxit, timföld, mübőr, hus- és huskészítmények, gabona, bor, gyümölcs és zöldségkonzervek hagyományos szállítása.

miután a magyar fogyasztási cikk-ipar termékei csehszlovákiában nagy keresletnek örvendenek, továbbra is fontos helyet kapnak a megállapodásban a magyar televízió készülékek, elektromos háztartási gépek, konfekció és kötöttáru, bőrcipő, stb. szállításai. a belkereskedelmi, szövetkezeti, és határmenti árucserreforgalom, melyek a fogyasztási cikkek cseréjének hagyományos csatornáit, mindkét oldalon 15 millió rubel értékben szerepelnek.

/ folyt. köv./

16.35/ju

- 43 -

1785

bb 52. / négy év alatt ... 2. folyt./-ju

a csehszlovák exportban ugyancsak a gépipari termékek előirányzatai képviselik a legdinamikusabb elemet. az elmúlt évhez viszonyítva tovább nőnek, illetve folytatódnak a szerszámgépek, a tehervagonok, tehergépkocsik, építő-, utépítő gépek, mezőgazdasági gépek / ezen belül a cukorrépa termesztéséhez szükséges gépek/ szállításai. a megállapodás szerint folytatódik a tiszamenti hőerőmű csehszlovák kivitelezésben történő építése, illetve magyar vasutvonalak villamosítása.

a közúti jármű-kooperáció keretén belül a csehszlovák ipar a hidromechanikus sebességváltó-szállítások növelésével segíti a magyar tömegközlekedés fejlesztését.

a hosszulejáratu megállapodásnak megfelelően tovább folytatódik, illetve egyes cikkek tekintetében bővül a csehszlovák energiahordozók / szén, koks és alapanyagok/ hengerelt áruk, faárúk, azbeszt, cement, üvegipari-, tűzálló termékek, anódmassza/ szállítása.

jelentősen bővül a magyar piacon népszerű csehszlovák tartós fogyasztási cikkek exportja is. így többek között 15.000 skoda személygépkocsi, hűtőszekrények, magnetofonok, butorok, továbbá több mint félmillió hektoliter sör importjára kerül sor. új termékekkel is bővül a csehszlovák fogyasztási cikkek választéka, így automata mosógépek és szilárd tüzelésű kályhák kerülnek forgalomba a magyar piacon.

az 1975. évi magyar-csehszlovák árucsereforgalmi jegyzőkönyv keretében tehát folytatódik a két ország áruforgalmának fejlődése, mindenekelőtt a csehszlovák export jelentős emelkedése révén, annak a határozatnak a szellemében, amelyet legutóbbi, januári ülésén hozott a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyes bizottság. a jegyzőkönyvet tordai jenő és premyšl strougal külkereskedelmi miniszterhelyettesek írtak alá. az aláírásnál jelen volt bacsoni jenő külkereskedelmi államtitkár, valamint dr. václav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete. a tárgyalások a kölcsönös barátság és együttműködés szellemében folytak. /mti/

16.45/ju

- 44 -

muo

bb 53. dr. orbán lászló hazaérkezett moszkvából

tm-ju hi la

1975. január 24.

pénteken hazaérkezett moszkvából dr. orbán lászló kulturális miniszter, aki pjotr gyemicsevnek, az szkp politikai bizottsága póttagjának, a szovjetunió művelődésügyi miniszterének meghívására hivatalos látogatást tett a szovjetunióban. dr. orbán lászlót a ferihegyi repülőtéren dr. molnár ferenc kulturális államtitkár, garamvölgyi józsef miniszterhelyettes, és maróti imre, a minisztérium pártbizottságának titkára fogadta. ott volt v.l. muszatov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

bb 54. számtranspack - a számítógépes anyagmozgatás bevezetése

i kg/gg-ju ie la

1975. január 24.

a számítógépes anyagmozgatási, raktározási rendszerek kialakítására számtranspack néven közös irodát szervezett a számítástechnikai koordinációs intézet és az anyagmozgatási és csomagolási intézet. az iroda az anyagmozgatás korszerűsítésére a közelmúltban hozott kormányhatározatnak megfelelően az r-10-es és az r-családhoz tartozó más számítógépek alkalmazásával a vállalatok részére komputerrel vezérelt rendszereket hoz létre.

a gépesített anyagmozgatás iránti nagyfokú érdeklődést mutatja az a pénteken bezárult budapesti kiállítás is, amelyen különleges optikai felismerő rendszerrel felszerelt, r-10-es számítógéppel vezérelt anyagmozgató gépet mutatott be a két intézet. a különleges gépet a kiállítás időtartama alatt több száz szakember tekintette meg.

jelenleg a merkur ecseri uti telepén már működik számítógép vezérelte korszerű magasraktár, s a számtranspack tevékenysége nyomán remélhetően több más vállalat is hamarosan gépesíti anyagmozgatását. /mti/

--

16.55/ju

- 45 -

fw

bb 55. huszár istván látogatása a csepel autógyárban

vid/gg-ju kz la

1975. január 24.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára és dr. mondok pál, a megyei tanács elnöke társaságában látogatást tett a csepel autógyárban. a vendégeket dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes, dr. novák béla, a gyár vezérigazgatója és szeghalmi gyula párttitkár fogadta.

az üzem fejlődésének ismertetése után a vezérigazgató beszámolt a termékszerkezet átalakításával kapcsolatban eddig tett intézkedésekről és az elképzelésekről. a megbeszélésen megvitatták, hogy a gyár miként tudja leggyorsabban megoldalni a termékszerkezet átalakításának feladatát.

a vendégek a tanácskozást követően megtekintették a motor-gyáregységet, a járműgyár új, 22.000 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokát és a szervó-kormány üzemét. /mti/

-.-

bb 56. tömeges véradás salgótarjánban

vid/pá-ju kz la

1975. január 24.

véradó napot tartott pénteken a vöröskereszt a lampart zim salgótarjáni gyárban, ahol 800 donort tartanak nyilván. a pénteki véradó napon több mint háromszázan összesen mintegy 100 liternyi életmentő vért adtak. /mti/

-.-

bb 57. oktató tv-adás a kecskeméti kórház szülészeti osztályán

vid/kz-ju la

1975. január 24.

péntektől házi televízió működik a kecskeméti kórház szülészeti osztályán. a kamera az újszülött-teremből közvetít. így mutatják be - a fertőzés veszélye nélkül - a kisbabákat a hozzátartozóknak. a kórházi tv-stúdió adásai oktatási célt is szolgálnak: a gyermekágyas mamák részére babaápolási bemutatót tartanak a kicsinyek tisztántartásáról, gondozásáról. /mti/

-.-

17.00/ju

- 46 -

MSD

bb 58. ítélet a székesfehérvári Lottó perben

vid/kz-ju la

1975. január 24.

a székesfehérvári megyei bíróság pénteken ítéletet hirdetett abban a november óta tartó „Lottóháborúban”, amelynek során a 45. játékhéten ötös találatot elért nyerteseket perelte sz. lászlóné dunaujvárosi lakos a nyereményösszeg feléért.

sz. lászlóné és k. menyhért - mindketten a dunai vasmű dolgozói, - másfél-két éve lottóztak együtt, egyetlen szelvényel, mindig ugyanazzal az öt számmal. hetenkénti váltásban vásárolták meg a szelvényt, a páros heteken sz. lászlóné, a páratlanokon k. menyhért fizette ki a három forint harminc fillért. a szelvény kitöltése, postára adása sz. lászlóné dolga volt. a kéttagu lottózó kollektiva zavartalanul működött együtt egészen a múlt év októberéig. akkor ugyanis k. menyhért október 2-23 között balatonfüreden tartozkodott. az elutazása előtt odaadta sz-nének a „rásó”, 41. és 43. játékheti szelvény árát. sz-né pedig ezeket is, valamint a 42. és 44. heti szelvényeket is kitöltötte. a 45. játékhéten azonban sz. lászlóné is betegállományba vonult, s bár előtte még találkoztak munkahelyükön, nem esett köztük szó a lottózásról. sz. lászlóné úgy vélte, hogy tekintettel betegségére k. menyhért kitölti a 45. hétre a szelvényt, mivel a fizetés, páratlan hét lévén, ugys ráesett. k. menyhért pedig - mivel sz.-né gyermekeket várt, s úgy gondolta, már szülési szabadságra ment, - azt hitte, hogy a fiatalasszony befejezettnek tekintti a közös lottózást. így elfogadta h.pál javaslatát, hogy r. péternével közösen alakítsanak egy új, háromtagu lottózó brigádot amelyben három szelvényel játszanak. k. menyhért az új lottóbrigádba az sz. lászlónéval közösen játszott számokkal „lépett be”, s a szelvény ötös találatot ért el. mivel azon a héten volt még egy ötös, a háromtagu kollektiva egymillió százhetvennégyezeröttszáznyolc forintot nyert. sz. lászlóné megtudva, hogy „közös”, számaikkal ötös találatot értek el, s az új „brigád”, őt kitagadta, nem osztozik vele a nyereségen, pert indított k. menyhért, illetve két társa ellen. követelte a nyereményösszeg felét, állítván, hogy ő a közös lottózást nem szakította meg.

a székesfehérvári megyei bíróság a tanúkihallgatások és a körülmények mérlegelése alapján arra a megállapításra jutott, hogy sz. lászlóné és k. menyhért 40:60 arányban felelősek a közös lottózás ilyen körülmények között történt megszakadásáért és a történetekért, ezért sz. lászlóné kártalanítását is e szerint az arány szerint állapította meg.

/ folyt. köv. /

17.20/ju

- 47 -

MSD

bb 58. / ítélet a 1. folyt./-ju

igy a székesfehérvári megyei bíróság k.menyhértet kötelezte arra, hogy 15 napon belül fizessen ki sz. Lászlónak 156.600 forintot, valamint a bíróságnak 9396 forint perköltséget. sz. Lászlónét, aki a másik két alperessel szemben elvesztette a pert, 25.842 forint illeték kifizetésére, valamint az alpereseknek öt-ötezer forint perköltség megfizetésére kötelezte a bíróság. h.pál és r.péterné megkapja a rájuk eső egy-egy harmadot.

az ügyben még nem mondták ki a végső szót: a peres felek 15 napon belül fellebbezhetnek. /mti/

-. -

bb 59. árvízvédelmi kitüntetések

k sb/gg-ju la

1975. január 24.

az országos vízügyi hivatal székházában pénteken árvízvédelemért emlékéremmel és elismerő oklevéllel tüntették ki az októberi észak-magyarországi árvíz elleni védekezésben kiváló eredménnyel részt vett honvédelmi és belügyminisztériumi alakulatok vezetőit, valamint az ovh ár- és belvízvédelmi központi szervezetének több képviselőjét. az ünnepségen vincze józsef, az ovh elnökhelyettese 44 emlékérmét és 16 oklevelet osztott ki. /mti/

-. -

bb 60. távirat

tr-ju la

1975. január 24.

ugandában január 25-én ünneplik a második köztársaság negyedik évfordulóját. ez alkalomból losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte idi amin tábornokot, az ugandai köztársaság elnökét. /mti/

-. -

17.30/ju

- 48 -

800

bb 61. dr. réczei lászló,

pá-ju la

1975. január 24.

az országos béketanács alelnöke pénteken elutazott stockholmba, a nemzetközi vietnam konferencia irodájának február 25-26-án sorra kerülő ülésére. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. január 24.

a bb 51. számú hír / megvitatta a kongresszusi irányelveket az mszmp komárom megyei bizottsága/ 1. folyt. negyedik bekezdésének 9. sorában a név és a funkció helyesen:

molnár józsef, a tatai járási pártbizottság első titkára

x x x

ugyancsak az 1. folyt. negyedik bekezdésének végére, seregi jános neve és funkciója után kérjük pótolni:

/mti/ zsengellér istván, a magyar viscosagyár igazgatója.

-. -

bb 62. varsói képeslapok és fotók kiállítása

t nm/gg-ju hi la

1975. január 24.

varsó felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére a budapesti lengyel kultúra rendezésében varsói képeslapok és fotók címmel pénteken kiállítás nyílt a lengyel országos kiadói iroda szervezésében. megnyitó beszédet ryszard budzynski szerkesztő mondott. a megnyitót követő művészi műsorban bodor tiber, a madách színház tagja varsóról szóló verseket szavalt, schiff andrás zongoraművész pedig néhány chopin művet játszott el.

a kiállítást február 5-ig tekinthető meg naponta 11-19 óra között a lengyel kultúra nagymező utcai nagytermében. /mti/

-. -

17.47/ju

- 49 -

1800

felhasználható: 19 órákor!

bb 63. viktor rozov ,, kényes helyzet,, című vígjátékának bemutatója pécssett

vid/fm-ju la 1975. január 24.

a pécsi nemzeti színházban pénteken bemutatták viktor rozov ,, kényes helyzet,, című kétrészes vígjátékát nógrádi róbert jászai-díjas rendezésében. szerzőjét a világsikerű ,, szállnak a darvak,, című filmből ismerte meg a magyar közönség: ő írta a film alapjául szolgáló drámát. /mti/

bb 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la 1975. január 24.

32. a szolnok megyei tanács ülése
33. kitüntetés
34. jókai loránd varsóba utazott
35. virágdömping a mecsek-alján
36. hó helyett hóvirág
37. fémgyűjtők kitüntetése
38. felszállt a mezei repülőflotta
39. egri nyári egyetem
40. az országos közlekedésbiztonsági tanács ülése
41. elutazott a kubai pártküldöttség
42. mezőgazdasági könyvhónap
43. a fejér megyei tanács ülése
44. zárszámadások
45. a szarvasi járási-városi munkásör zászlóalj egységgyűlése
46. elutazott a lengyel oktatási miniszter
47. amatőr színjátszó csoportok módszertani konferenciája
48. a bolgár szakszervezeti küldöttség az ikarus-ban
49. kaposi endre kiállítása
50. üzemavatás
51. az mszmp komárom megyei bizottságának ülése
52. magyar-csehszlovák árucseretorgalmi megállapodás
53. hazaérkezett dr. orbán lászló
54. számtranspack
55. huszár istván látogatása a csepel autógyárban
56. tömeges véradás
57. tv a szülészetben
58. ítélet a lottó-perben
59. árvízvédelmi kitüntetések
60. losonczi pál távirata
61. récsei lászló stockholmba utazott
62. varsói képeslapok - kiállítás
63. rozov-vígjáték
64. hírjegyzék

/mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la 1975. január 24.

mai bb 51. sz. hírünk / megvitatta a kongresszusi irányelveket.../ 1. folyt. negyedik bekezdésének első mondata helyesen:

/mti/ a referátumot követő vitában 17-en vettek részt... stb.

-. -

bb 65. időjárásjelentés

tm um la 1975. január 24.

a meteorológiai intézet jelenti január 24-én, pénteken 19 órákor:

párás, enyhe idő

várható időjárás szombat estig: erősen felhős, párás, reggel még helyenként ködös idő. elszórtan kisebb eső, havaseső. napközben megélénkülő, helyenként kissé megerősödő délnyugati, nyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában plusz 5-10 fok között. /mti/

-. -

bb. 66. helga dernesch ,

tm/il la 1975. január 24.

a kölni operaház világhírű wagner énekesnője budapestre érkezett. január 26-án vasárnap a tannhauser erzsébet és 30-án csütörtökön az istenek alkonya brünhilde szerepében lép fel az operaházban /mti/

-. -

- 51 -

20.08/11

20³⁰

bb 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il la

65. időjárásjelentés
66. helga dernesch
67. hírjegyzék
/mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy
lakatos erzsébet

--

- v é g e -

- 52 -

v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. ivóvíz csepelről - több mint egy milliárd forintos
vízügyi beruházás

i pr/gk um hi cz

1975. január 25.

már a hetedik csápos kutat telepítik szigetujfalu hatá-
rában, fektetik a csöveket, hozzáláttak a csepeli főtelep
gépházának tető alá hozatalához -, nagy ütemben folyik az
elmúlt esztendő s a közeljövő egyik legnagyobb vízügyi be-
ruházásának építése, a főváros újabb ivóvíznyerő területei-
nek kiaknázása.

a városházán még tavaly döntöttek: a tovább már nem fej-
leszthető északi, szentendrei-szigeti víztermelő telepek he-
lyett délről, szigetujfalu térségéből szerzik meg budapest-
nek a létfontosságú ivóvizet. a szentendrei -sziget a főváros
vízellátásának évtizedek óta kulcsfontosságú területe, víz-
készletének igénybevétele azonban a végső határ felé közele-
dik. a tahi vízmű megépítésével 1978-ben a sziget kiaknázá-
sa befejeződik, innen már nem fedezhető a növekvő kommuná-
lis és ipari vízigények. a dél-budai és dél-pesti kerületek-
ben a mind gyakoribb vízhiány már ezeknek a városrészeknek a
lakásépítési programját is fenyegette, mert a szigetszentmik-
lósról nyerhető víz a napi 140.000 köbmétert sem haladta meg.

/folyt.köv./

- 1 -